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Περίληψη 
Ο ορεινός τουρισµός της Ελλάδας, προβληµατικός και άναρχα δοµηµένος µπαίνει, και αυτός, 
σε µια νέα πραγµατικότητα λόγω της πολυδιάστατης κρίσης που βιώνει η χώρας µας και 
ολόκληρος ο κόσµος. Ανάµεσα στους προορισµούς του ορεινού τουρισµού, σηµαντική θέση 
κατέχουν τα χιονοδροµικά κέντρα (Χ.Κ.) της χώρας µας, που διαδραµατίζουν σηµαντικό 
ρόλο για τις γειτονικές ορεινές περιοχές, καθώς γύρω τους κινείται ένα µεγάλο τµήµα της 
τοπικής οικονοµίας, έστω και για τους λίγους µήνες της χειµερινής περιόδου. Από την µια, η 
οικονοµική κρίση ενδέχεται να οδηγήσει σε µείωση των επισκεπτών των περιοχών αυτών, 
καθώς η χιονοδροµία είναι µια σχετικά ακριβή δραστηριότητα αναψυχής και αθλητισµού. 
Από την άλλη, η ενδεχόµενη µεταβολή, λόγω της κλιµατικής αλλαγής, στη διάρκεια και το 
υψόµετρο που διατηρείται ικανοποιητικό χιόνι, όπως έχει µελετηθεί για παράδειγµα στις 
αλπικές χώρες, έρχεται να ενισχύσει την ανάγκη για έναν «ορεινό τουρισµό τεσσάρων 
εποχών» και τη διαµόρφωση νέων δραστηριοτήτων και υπηρεσιών πλησίον των Χ.Κ. 
προκειµένου αυτά αλλά και οι ορεινές τοπικές κοινωνίες γενικότερα να µπορέσουν να 
ανταπεξέλθουν στα νέα δεδοµένα. 

Στον υπόλοιπο κόσµο, πολλά Χ.Κ λειτουργούν καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, 
αξιοποιώντας τµήµατα των εγκαταστάσεων τους και προσφέροντας µια ευρεία γκάµα 
υπηρεσιών και δραστηριοτήτων. Είναι αξιοσηµείωτο ότι σε ορισµένες περιπτώσεις (για 
παράδειγµα στην Αυστρία) η επισκεψιµότητα των ορεινών περιοχών πλησίον των Χ.Κ τους 
καλοκαιρινούς µήνες είναι σχεδόν εξίσου µεγάλη µε αυτή του χειµώνα, ειδικά όσον αφορά 
τον εσωτερικό τουρισµό. 

Μέσα από µια εκτενή διαδικτυακή έρευνα για τον καλοκαιρινό τουρισµό σε Χ.Κ 
παγκοσµίως, εντοπίζουµε παραδείγµατα, µέτρα και δράσεις τα οποία – προσαρµοζόµενα 
κατά περίπτωση στα ελληνικά δεδοµένα και στις εκάστοτε γεωµορφολογικές, πολιτισµικές, 
κοινωνικές, περιβαλλοντικές ιδιαιτερότητες της κάθε ορεινής περιοχής – θα µπορούσαν να 
άρουν την εποχικότητα δίνοντας σοβαρές προοπτικές ανάπτυξης του ορεινού τουρισµού στη 
χώρα µας. Ταυτόχρονα, παραθέτουµε σηµαντικά ζητήµατα για τη χώρα µας, όπως τα κενά 
στο θεσµικό πλαίσιο ίδρυσης και λειτουργίας των Χ.Κ αλλά και των εταιριών που 
δραστηριοποιούνται στη φύση γενικότερα, συµπεριλαµβανοµένου της νοµοθετικής 
ανυπαρξίας για την ασφάλεια των επισκεπτών. Επίσης, τονίζεται η έλλειψη δικτύωσης και 
συνεργασίας σε τοπικό, περιφερειακό, κρατικό και υπερεθνικό επίπεδο, η απουσία της 
οργανωµένης και ενιαίας προβολής και προώθησης των ορεινών τουριστικών προορισµών 
στην εσωτερική αγορά στην Ελλάδα, καθώς και προς τους δυνητικούς επισκέπτες του 
εξωτερικού. Τέλος, επισηµαίνεται η έλλειψη στατιστικών στοιχείων για τον ορεινό τουρισµό 
της χώρας µας, η οποία δυσχεραίνει αν όχι αποτρέπει κάθε κρατικό ή ιδιωτικό σχεδιασµό, 
καθώς και η ανάγκη να διερευνηθεί κατά πόσο ο Έλληνας είναι πραγµατικά διατεθειµένος να 
επισκεφτεί τις περιοχές πλησίον των Χ.Κ της χώρας µας εκτός χειµερινής περιόδου και κάτω 
από ποιες προϋποθέσεις. 
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1. Εισαγωγή 
Το 2010 ο τουρισµός συνεισέφερε το 15,1% (ή 34,4 δις ευρώ) του ΑΕΠ (ΙΟΒΕ, 2012), 
αποτελώντας βασικό πυλώνα της οικονοµίας της χώρας µας. Παρόλα αυτά, ο ελληνικός 
τουρισµός εξακολουθεί να είναι µάλλον άναρχος, ανοργάνωτος, µονοδιάστατα 
προβεβληµένος και µε ασυνέχεια στην κρατική ηγεσία

1. Το καθιερωµένο µοντέλο 
«καλοκαίρι, ήλιος, θάλασσα» που υπερτερούσε οποιασδήποτε άλλης προσπάθειας ανάδειξης 
των εναλλακτικών φυσικών και  πολιτισµικών οµορφιών και εποχών της Ελλάδας (∆ολόγλου 
2008), συνεχίζει να υπερτερεί και µάλιστα «ενισχυµένο», µε το νέο, άσπρο σε γαλάζιο φόντο, 
λογότυπο προώθησης του ΕΟΤ: «Greece all time Classic» να µην αφήνει πολλά περιθώρια 
για οράµατα και σκέψεις γύρω από ένα διαφορετικό µοντέλο ανάπτυξης του τουρισµού στην 
Ελλάδα. 

Στα ήδη πολλά προβλήµατα του ορεινού τουρισµού στην χώρα µας (∆ολόγλου 2008), 
έρχεται να προστεθεί και το θέµα της εξάρτησης του από την εσωτερική αγορά η οποία λόγω 
της τρέχουσας κρίσης παρουσιάζει σηµαντική ύφεση. Για τα Χ.Κ, µε τη σύντοµη διάρκεια 
λειτουργίας τους, αυτό µπορεί να οδηγήσει ή έχει ήδη οδηγήσει σε οικονοµικά αδιέξοδα. Το 
ίδιο ισχύει και για τις τοπικές κοινωνίες που στηρίζονται σε µεγάλο βαθµό στον τουρισµό 
των Χ.Κ. Ταυτόχρονα, η κλιµατική αλλαγή προβλέπεται να µειώσει τη διάρκεια 
χιονοκάλυψης στα Χ.Κ που βρίσκονται σε σχετικά χαµηλό υψόµετρο, περιορίζοντας ακόµα 
περισσότερο το ήδη οριακό (στην χώρα µας) διάστηµα λειτουργίας τους. Μια λύση στα 
παραπάνω προβλήµατα είναι η άρση της εποχικής λειτουργίας των Χ.Κ µέσα από την παροχή 
οργανωµένων δραστηριοτήτων και υπηρεσιών και τη διεξαγωγή θεµατικών, πολιτισµικών ή 
αθλητικών δρώµενων καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους.  

Οι οργανωµένες προσπάθειες που γίνονται για την ανάπτυξη του ορεινού τουρισµού το 
καλοκαίρι στις ορεινές περιοχές πλησίον των Χ.Κ της χώρας µας είναι µεµονωµένες και 
διάσπαρτες. Αυτές, είτε γίνονται από ιδιώτες (για παράδειγµα τουριστικά γραφεία που 
προσφέρουν οργανωµένες δραστηριότητες κυρίως αθλητικές), είτε από ορεινούς δήµους και 
διάφορους συλλογικούς φορείς, που όµως (και στις δυο περιπτώσεις) δεν εµπλέκουν καθόλου 
τις εγκαταστάσεις των Χ.Κ, τα οποία είναι έτσι και αλλιώς κλειστά τη µη χειµερινή περίοδο. 
Σε ελάχιστες µόνο περιπτώσεις και σποραδικά, κάποια Χ.Κ οργανώνουν κάποια εκδήλωση ή 
δραστηριότητα εκτός χιονοδροµικής περιόδου (κυρίως αγώνες ορεινής ποδηλασίας και 
επισκέψεις στα ορεινά εκκλησάκια τα οποία βρίσκονται µέσα στα όρια των Χ.Κ, όταν αυτά 
γιορτάζουν). Τα 3-5 Πηγάδια στο Βέρµιο είναι το µόνο Χ.Κ. που λειτουργεί συστηµατικά 
όλο τον χρόνο. ∆ιαθέτει γήπεδο ποδοσφαίρου και δεκαετίες τώρα έχει καθιερωθεί και ως 
κέντρο προετοιµασίας/προπόνησης πολλών αθλητικών συλλόγων, οµοσπονδιών και εθνικών 
οµάδων, ενώ ο επισκέπτης µπορεί να αντλήσει πληροφορίες για ορειβασία και ποδηλασία 
στην περιοχή ή κατόπιν συνεννόησης να διανυκτερεύσει. Για 1-2 µήνες το καλοκαίρι 
λειτουργεί και το Αθλητικό Χιονοδροµικό Κέντρο Ζήρειας, προσφέροντας κατόπιν 
συνεννόησης ορειβασία και περιηγήσεις µε τζιπ,  ενώ το σαλέ του Χ.Κ Βίγλα –Πισοδερίου 
είναι ανοιχτό για καφέ και φαγητό όλο τον χρόνο. 

Σε κραυγαλέα αντίθεση µε την «τακτική» των εγχώριων Χ.Κ., στα Χ.Κ του 
εξωτερικού, όπως θα καταγράψουµε αναλυτικά παρακάτω, ο τουρισµός το καλοκαίρι είναι 
οργανωµένος εδώ και δεκαετίες, ενώ σε ορισµένες περιπτώσεις είναι τόσο καλά εδραιωµένος 
ώστε να υπάρχει ιδιαίτερα υψηλή επισκεψιµότητα. ∆εν είναι τυχαίο, ότι η Αυστρία (µε 

                                                 
1 Τρανταχτό παράδειγµα οι συνεχόµενες αλλαγές στη δοµή του υπουργείου Τουρισµού, το οποίο άλλοτε είναι 
αυτόνοµο και άλλοτε υπάγεται αλλού, καθώς και οι συνεχείς αλλαγές προσώπων µε αρµοδιότητες. Ενδεικτικά: 
48 διαφορετικά πρόσωπα πέρασαν από την πολιτική ηγεσία του ελληνικού τουρισµού στο διάστηµα 1992-2010 
(ΣΕΤΕ, 2010). 
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µηδενική ακτογραµµή) έχει συνολικά µεγαλύτερο αριθµό διανυκτερεύσεων από την Ελλάδα
2, 

και µάλιστα χωρίς να υπάρχει σηµαντική διαφορά ανάµεσα στην καλοκαιρινή και την 
χειµερινή περίοδο (Πίνακας 1. Presimair 2012, Στατιστική Υπηρεσίας Αυστρίας 2010). 

Στην συνέχεια, στην ενότητα 2, παραθέτουµε επιστηµονικά και άλλα στοιχεία για την 
κλιµατική αλλαγή καθώς αναµένεται να επηρεάσει µεταξύ άλλων τις ορεινές περιοχές στο 
σύνολο τους και προφανώς τη λειτουργία των Χ.Κ. Στην ενότητα 3 επισηµάνουµε ένα δείγµα 
από τις δραστηριότητες και υπηρεσίες που προσφέρουν τα Χ.Κ παγκοσµίως. Στη συνέχεια, 
στις ενότητες 4,5,6 και 7 περιγράφουµε την κατάσταση που επικρατεί στην Ελλάδα και στον 
κόσµο, όσον αφορά αντίστοιχα την προβολή, τον παράγοντα κράτος, τις συνέργιες και 
ενσωµάτωση στην τοπική κοινωνία και τον παράγοντα επισκέπτη.  
  
2. Κλιµατική Αλλαγή 
Τα αποτελέσµατα τις κλιµατικής αλλαγής δεν αφορούν µόνο στη µεταβολή των 
οικοσυστηµάτων και της πρωτογενούς παραγωγής, αλλά θα επηρεάσουν σηµαντικά και τη 
δοµή των τοπικών κοινωνιών και οικονοµιών των περιοχών που στηρίζονται σε Χ.Κ., εάν 
αυτά µειώσουν (ακόµα περισσότερο) τη διάρκεια λειτουργίας τους λόγω έλλειψης χιονιού. 

Έκθεση του European Center for Climate Adaptation για τον τουρισµό στην Αυστρία
3 

εκτιµά ότι, αν η υπερθέρµανση του πλανήτη συνεχιστεί µε τον ίδιο ρυθµό, όσα Χ.Κ 
βρίσκονται έως 1500 µέτρα υψόµετρο κινδυνεύουν στο µέλλον  (το 2030) να µείνουν χωρίς 
χιόνι, καθώς αυτό θα περιορίζεται σε µεγαλύτερα υψόµετρα. Στην Ιταλία σύµφωνα µε την 4η 
έκθεση του IPCC4, η διάρκεια της χιονοκάλυψης αναµένεται να µειωθεί κατά 60 µε 140 
µέτρα για κάθε βαθµό κελσίου. Υπολογίζεται ότι οι παγετώνες των Άλπεων έχουν πλέον 
χάσει περίπου το 50% της έκτασης που είχαν το 1850 (ΤΟ ΒΗΜΑ 2010, WWF Global 2005). 
Μικροί παγετώνες θα εξαφανιστούν, ενώ µεγάλοι θα έχουν µια µείωση του όγκου τους της 
τάξεως από 30% έως 70% µέχρι το 2050. Αξίζει να σηµειωθεί ότι σε περιοχές των Άλπεων 
της Αυστρίας, Ελβετίας και Γαλλίας, από το 2004 και µετά, κατά τη διάρκεια του 
καλοκαιριού οι παγετώνες καλύπτονται µε τεράστιες (πολλών χιλιοµέτρων) κουβέρτες 
πολυαιθυλενίου ώστε να µην λιώσουν περαιτέρω, λύση βέβαια προσωρινή. 

Λόγω της κλιµατικής αλλαγής στις Άλπεις, κάποια Χ.Κ επεκτείνονται σταδιακά σε 
µεγαλύτερα υψόµετρα, ενώ κάποια που βρίσκονταν σε χαµηλό υψόµετρο ήδη έκλεισαν γιατί 
η λειτουργία τους κρίθηκε οικονοµικά µη-βιώσιµη (οι αναβατήρες µεταφέρθηκαν αλλού, και 
τα σαλέ και οι ξενώνες χρησιµοποιούνται πλέον για ορεινό τουρισµό και δραστηριότητες στη 
φύση). Προσπαθώντας να «εγγυηθούν» χιόνι για 3 περίπου µήνες τον χρόνο, πολλά Χ.Κ. 
χρησιµοποιούν κανόνια τεχνητής χιόνωσης, ενώ παράλληλα ακολουθούνται και άλλες 
πρακτικές ώστε να διατηρήσουν ποιοτικό χιόνι για περισσότερο διάστηµα

5.  
Πιο ενδιαφέρουσα αλλά και πιο σηµαντική πτυχή της στρατηγικής των Χ.Κ. του 

εξωτερικού είναι η συνεχόµενη λειτουργία τους, όλο τον χρόνο. Αυτό αποτελεί µια 
διαδεδοµένη πρακτική (που αποτελεί και εν µέρει λύση για την αντιµετώπιση της κλιµατικής 
αλλαγής), καθώς εξασφαλίζει οικονοµικά την επιβίωση των Χ.Κ δεδοµένου του ότι η 
λειτουργία τους καλοκαιρινούς µήνες έχει σηµαντικά χαµηλότερο κόστος σε σχέση µε τους 
κρύους µήνες του χειµώνα, ενώ παράλληλα επιφέρει µη αµελητέα κέρδη.  
                                                 
2 Το 2010 η Αυστρία ήταν ο no5 τουριστικός προορισµός στην ΕΕ για τους µη µόνιµους κατοίκους, µε 66.838 

εκατ.διανυκτερεύσεις, ενώ η Ελλάδα κατατασσόταν στο no7 µε 47.007 εκατ.διανυκτερεύσεις. Πηγή: 
European Commission, Eurostat, 2010 

3 http://www.climateadaptation.eu/austria/en#tourism 
4 ∆ιακυβερνητική Επιτροπή για την Κλιµατική Αλλαγή (Intergovernmental Panel On Climate Change) 
5 Η λύση της τεχνητή χιόνωσης, η οποία γίνεται µε άντληση νερού σε µια εποχή του χρόνου όπου το νερό είναι 

περιορισµένο, δεν θεωρείται περιβαλλοντικά φιλική λύση. Για αυτό το λόγω, για παράδειγµα οι Ελβετοί 
έχουν λάβει µια σειρά από νοµοθετικά µέτρα που προσδιορίζουν την ποσότητα νερού την οποία 
επιτρέπεται να εκµεταλλευτούν τα Χ.Κ από τους υδροφόρους ορίζοντες. Στο ίδιο άρθρο δίνονται 
αναλυτικά λοιπές πρακτικές για διατήρηση του χιονιού σε Χ.Κ (Scott, McBoyle, 2007). 
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Η ίδια έκθεση του European Center for Climate Adaptation, ενώ θεωρεί ότι η χειµερινή 
τουριστική βιοµηχανία της Αυστρίας (και των Άλπεων γενικότερα) θα είναι από τους 
µεγάλους «χαµένους» της κλιµατικής αλλαγής, ταυτόχρονα επισηµαίνει ότι οι υψηλές 
θερµοκρασίες θα οδηγήσουν σε αύξηση της ελκυστικότητας του θερινού τουρισµού στη 
χώρα: τα βουνά και οι λίµνες προσφέρουν έναν εναλλακτικό προορισµό σε σχέση µε τους 
ολοένα και πιο θερµούς µεσογειακούς προορισµούς. Αυτό έχει ήδη γίνει πλήρως αντιληπτό 
από τους Αυστριακούς, που έχοντας ήδη έναν καλό οργανωµένο τουρισµό πλησίον των Χ.Κ 
το καλοκαίρι, εργάζονται συστηµατικά πάνω στον σχεδιασµό περαιτέρω ανάπτυξης αυτού, 
λαµβάνοντας υπόψη όλες τις αλληλεπιδράσεις και αλληλεξαρτήσεις τους κοινωνικού, 
περιβαλλοντικού, πολιτισµικού και οικονοµικού περιβάλλοντος. Τα ίδια ισχύουν και σε άλλες 
περιοχές των Άλπεων. Για παράδειγµα, ενώ ο Meier (2008) εκτιµά ότι ο χιονοδροµικός 
τουρισµός στην Ελβετία θα έχει µια απώλεια της τάξης των 1.8-2.3 δις ελβετικών φράγκων 
τον χρόνο εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής, υπάρχει πρόβλεψη για αύξηση του τουρισµού 
στις Ελβετικές Άλπεις το καλοκαίρι, καθώς οι τουρίστες θα τις επισκέπτονται πιο συχνά αφού 
άλλες περιοχές θα χάσουν την ελκυστικότητα τους λόγω των υψηλών θερµοκρασιών (Viner 
& Agnew 1999). Ταυτόχρονα διερευνώνται και οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στην 
αγροτική παραγωγή σε συνδυασµό µε τον ορεινό τουρισµό των Ελβετικών Άλπεων 
(Behringer 2000). 

Στην χώρα µας, σύµφωνα πάλι µε έκθεση του European Center for Climate Adaptation 
για τον τουρισµό στην Ελλάδα

6, εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής αναµένεται να αυξηθούν οι 
ζεστές ηµέρες (µε θερµοκρασία πάνω από 35οC) κατά 5 µε 10 ηµέρες τον χρόνο, ενώ οι 
ζεστές νύχτες (µε θερµοκρασία πάνω από 20οC) αναµένεται να αυξηθούν κατά 1 ολόκληρο 
µήνα τον χρόνο. Αυτό εκτιµάται ότι θα οδηγήσει στην αύξηση της τουριστικής καλοκαιρινής 
περιόδου, µε θερµοκρασίες δηλαδή πάνω από 25οC, κατά 20 ηµέρες  (±7) τον χρόνο, σε όλες 
τις περιοχές της Ελλάδας, ενώ υπολογίζεται ότι στις παραθαλάσσιες περιοχές της Κρήτης η 
διάρκεια της καλοκαιρινής τουριστικής περιόδου θα αυξηθεί κατά έναν µήνα.  

Ενώ σε πρώτη ανάγνωση αυτά τα νέα ίσως φαίνονται καλά, αυτό δεν ισχύει 
απαραίτητα. Ήδη, πολλοί τουρίστες που επισκέπτονται την Ελλάδα κατά τους καλοκαιρινούς 
µήνες την βρίσκουν υπερβολικά ζεστή και αισθάνονται δυσφορία. Σύµφωνα µε την ίδια 
έκθεση, η κλιµατική αλλαγή θα προκαλέσει επιπλέον προβλήµατα στην διαθεσιµότητα νερού 
και τον κίνδυνο πυρκαγιών, και παράλληλα λαµβάνοντας υπόψη την υψηλή αναλογία των 
διεθνών αφίξεων τουριστών και το υψηλό ποσοστό απασχόλησης (20%) στον τουρισµό, 
τελικά διαπιστώνει ότι η Ελλάδα θα είναι από αυτούς που θα ζηµιωθούν περισσότερο από την 
κλιµατική αλλαγή. Παρόλα αυτά, το κράτος και οι περισσότεροι φορείς που εµπλέκονται 
στον ελληνικό τουρισµό έχουν δείξει ελάχιστο ενδιαφέρον για ένα µακροπρόθεσµο 
στρατηγικό σχεδιασµό που θα λαµβάνει σοβαρά υπόψη τις επιπτώσεις της ενδεχόµενης 
κλιµατικής αλλαγής και θα επιχειρεί να τις εκµεταλλευτεί στο βαθµό που αυτό είναι εφικτό 
για τη χώρα µας.  

Με βάση αυτή τη σύντοµη αναφορά για τις κλιµατικές προβλέψεις στις Άλπεις και 
στην Ελλάδα, εύκολα µπορεί κανείς να αναλογιστεί την κατάσταση των ορεινών περιοχών 
πλησίον των Χ.Κ στο κοντινό µέλλον, καθώς στην Ελλάδα αυτά βρίσκονται κυρίως σε 
σχετικά χαµηλά υψόµετρα (παράρτηµα, Πίνακας 2). Συνεπώς, ακόµα και αν µε βέλτιστη 
σχεδίαση και διαχείριση ο χιονοδροµικός τουρισµός καταφέρει να ξεπεράσει τις προκλήσεις 
της τρέχουσας οικονοµικής κρίσης, µακροπρόθεσµα (ίσως και µεσοπρόθεσµα) θα έρθει 
αντιµέτωπος µε το πρόβληµα της µειούµενης χιονοκάλυψης λόγω της κλιµατικής αλλαγής. 
 
3. ∆ραστηριότητες και υπηρεσίες που προσφέρονται στα Χιονοδροµικά Κέντρα (και 
πλησίον αυτών) τους καλοκαιρινούς µήνες 
                                                 
6 http://www.climateadaptation.eu/greece/en#tourism 
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Τα οφέλη της συνεχούς λειτουργίας των Χ.Κ, µέσα από υπηρεσίες και δραστηριότητες που 
προσφέρουν στους επισκέπτες κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, δεν είναι γνωστά και 
δοκιµασµένα µόνο στις Άλπεις, αλλά παγκοσµίως. Σύµφωνα µε την Lenoir (2011), έρευνα 
του SAM (Ski Area Management) σε 100 Χ.Κ της Βόρειας Αµερικής έδειξε ότι το 44% 
αυτών λειτουργούν όλο τον χρόνο, µε την ορεινή ποδηλασία (mountain bike) να αποτελεί τη 
δηµοφιλέστερη δραστηριότητα κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού ( 61%), ενώ το ¼ των Χ.Κ 
δήλωσαν ότι τα έσοδα τους έχουν αυξηθεί τουλάχιστον 20% λόγω της θερινής τους 
λειτουργίας. Στις Άλπεις το 65% των επισκεπτών προτιµούν την ορειβασία σαν κύρια 
δραστηριότητα το καλοκαίρι (Virgil 2008).  

Σε αυτό το σηµείο, είναι χρήσιµο να κάνουµε µια ενδεικτική καταγραφή των 
δραστηριοτήτων και υπηρεσιών που προσφέρουν τα Χ.Κ και οι περιοχές πλησίον αυτών 
στους επισκέπτες εκτός χειµερινής περιόδου. Η σειρά είναι τυχαία χωρίς να ανταποκρίνεται 
απαραίτητα στην δηµοτικότητα ή την κερδοφορία της εκάστοτε υπηρεσίας/δραστηριότητας. 
Αντίθετα, έγινε προσπάθεια να υπάρχει µεγάλη ποικιλία έτσι ώστε ο αναγνώστης / µελετητής 
να έρθει σε επαφή (µέσω τον συνδέσµων που παραθέτουµε) µε διάφορα Χ.Κ παγκοσµίως, 
και να συνειδητοποιήσει το πόσο διαδεδοµένος και εδραιωµένος είναι ο καλοκαιρινός 
τουρισµός στα Χ.Κ του κόσµου. Στην Ελλάδα, όπως προαναφέρθηκε, υπάρχουν διάσπαρτες 
προσπάθειες για την υποστήριξη υπαίθριων δραστηριοτήτων σε ορεινές περιοχές τους 
καλοκαιρινούς µήνες, κάποιες από αυτές αρκετά αξιόλογες, αλλά δεν συνδυάζονται µε τις 
εγκαταστάσεις των Χ.Κ καθώς αυτά δεν λειτουργούν συστηµατικά εκτός χειµερινής 
περιόδου. Για αυτό θα εστιάσουµε κυρίως στο τι γίνεται στο εξωτερικό. 
 
3.1 Πεζοπορία- ορειβασία -ορειβατικό σκι -αναρρίχηση- διάσχιση φαραγγιών. 
Από τα πιο διαδεδοµένα αθλήµατα παγκοσµίως, η πεζοπορία και η ορειβασία, απευθύνονται 
σε µεγάλο εύρος επισκεπτών ανάλογα µε τη δυσκολία της διαδροµής και την απόσταση. Η 
επιλεγµένη διαδροµή µπορεί να είναι είτε απλή πεζοπορία είτε ορειβασία και να 
συµπεριλαµβάνει την διάσχιση/κατάβαση ποταµιών/φαραγγιών, ή/και την αναρρίχηση ή/και 
συνδυασµούς των παραπάνω. Κάποιες από αυτές τις δραστηριότητες προϋποθέτουν καλή 
φυσική κατάσταση, ενώ σηµαντικές είναι ανάλογα µε την περίπτωση οι εξειδικευµένες 
γνώσεις πρώτων βοηθειών και ασφάλειας, οπότε συνίσταται να υπάρχει καθοδήγηση, ειδικά 
στις δύσκολες διαδροµές, από έναν πιστοποιηµένο οδηγό βουνού, ενώ για τις λιγότερο 
επικίνδυνες που δεν χρειάζονται ειδικό εξοπλισµό ασφαλείας από έναν συνοδό βουνού ή 
συνοδό µέσου βουνού ή αρχηγούς αναβάσεων.  

Στην Ελλάδα, το δίκτυο των µονοπατιών, υστερεί σε σήµανση και συντήρηση αλλά και 
στην διασύνδεση του µε καταλύµατα/σταθµούς για µεγαλύτερες διαδροµές. ∆ιαχειριστές 
ορεινών καταφυγίων, εξειδικευµένες εταιρείες, µεµονωµένοι οδηγοί βουνών και συνοδοί 
βουνών, προσφέρουν  οργανωµένες ορειβατικές και πεζοπορικές διαδροµές κατόπιν 
συνεννόησης. Ορειβατικοί, Πεζοπορικοί, Φυσιολατρικοί και λοιποί σχετικοί Σύλλογοι επίσης 
οργανώνουν τέτοιες εκδροµές περιστασιακά. Η πεζοπορία και ορειβασία αποτελούν σαφώς 
την πιο διαδεδοµένη ορεινή αθλητική δραστηριότητα στην Ελλάδα εκτός χειµερινής 
περιόδου, χωρίς όµως να εµπλέκονται τα ίδια τα Χ.Κ. ακόµα και όταν οι διαδροµές ξεκινούν 
από αυτά ή καταλήγουν σε αυτά (καθώς είναι κλειστά). 

Την άνοιξη, µετά το τέλος της χειµερινής περιόδου, η ορειβασία µπορεί να συνδυαστεί 
µε καταβάσεις σκι (το λεγόµενο ορειβατικό σκι), ακόµα και στην Ελλάδα έως τον Μάιο, 
αφού τµήµατα ορεινών όγκων διατηρούν χιόνι, παρά τις σχετικά υψηλές θερµοκρασίες. 
Ενδεικτικά, υπάρχει οργανωµένη δραστηριότητα στο καταφύγιο Αθ. Λευκαδίτης στο Βελούχι 
δίπλα στο Χ.Κ Καρπενησίου και στο καταφύγιο ∆έφνερ σε κοντινή απόσταση από το Χ.Κ. 
Γεροντόβραχος (Athens ski club) στον Παρνασσό. 

Στα Χ.Κ του εξωτερικού η ορειβασία είτε είναι ελεύθερη, είτε προσφέρεται µε 
οδηγό/συνοδό βουνού, ενώ υπάρχει πλούσιο έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό, µε χάρτες (και 
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για συσκευές µε GPS) και οδηγίες για µικρές ή µεγάλες διαδροµές, από ολιγόωρες µέχρι και 
πολλών ηµερών. Υπάρχει δυνατότητα ηλεκτρονικής κράτησης θέσης σε οµάδες για 
συγκεκριµένες ορεινές διαδροµές όπου συχνά η διαµονή γίνεται κάθε µέρα σε άλλο 
κατάλυµα που βρίσκεται στην πορεία της διαδροµής. Ως ενδεικτικό παράδειγµα αναφέρουµε 
την περιοχή µεταξύ του Kitzbühler και Ziller Valley  Alps που αποτελούν έναν ορειβατικό 
και πεζοπορικό παράδεισο 900 χιλιοµέτρων σηµατοδοτηµένων ορειβατικών και πεζοπορικών 
µονοπατιών. Τρεις αναβατήρες των Χ.Κ. που λειτουργούν το καλοκαίρι σε διαφορετικές 
περιοχές ανεβάζουν τους επισκέπτες σε µεγαλύτερα υψόµετρα, προσφέροντας πλήθος 
επιλογών στις διαδροµές. Ξεχωριστές ή συµπληρωµατικές δραστηριότητες µε µεγάλη 
απήχηση για τους ορειβάτες, που υποστηρίζονται από πιστοποιηµένους οδηγούς βουνού, 
αποτελούν η διάσχιση φαραγγιών (π.χ., Navarra Burguete στα Πυρηναία, Ισπανία) και η 
αναρρίχηση (π.χ., Zermatt στις Άλπεις, Ελβετία, που το καλοκαίρι διαθέτει 65 
πιστοποιηµένους οδηγούς βουνού).  
 
3.2 Ορεινή Ποδηλασία (Mountain bike)  
Σχεδόν όλα τα Χ.Κ τα οποία λειτουργούν το καλοκαίρι παρέχουν ποδήλατα ή/και οδηγίες για 
τις προσφερόµενες ποδηλατικές διαδροµές και την δυσκολία τους, ενώ συνήθως προσφέρουν 
και τη δυνατότητα µεταφοράς των ποδηλάτων µε αναβατήρες σε υψηλότερα σηµεία του 
βουνού. Τα ποδήλατα προς ενοικίαση ποικίλουν, αρχίζοντας από mountain bikes ή 
αγωνιστικά διαφόρων τύπων, ή kickbikes (ενδεικτικά, Ζermatt, Ελβετία), φτάνοντας ακόµα 
και σε ηλεκτρικά, προσφέροντας επιλογές για διαδροµές λίγων ωρών ή/και ηµερών (π.χ., 
Kitzbuheler Alpen, Αυστρία ή ∆ολοµίτες, Ιταλία), δίνοντας τη δυνατότητα στον χρήστη να 
κάνει ηλεκτρονική κράτηση συνδυαστικά µε τη διαµονή του από το διαδίκτυο. 

Στη χώρα µας η προσφορά είναι πολύ πιο περιορισµένη, µε λιγοστές διοργανώσεις 
αγώνων ορεινής ποδηλασίας (π.χ X.K Καλαβρύτων, Χ.Κ 3-5 Πηγάδια,, Χ.Κ. Βελουχίου) 
ή/και την παροχή κάποιων πληροφοριών για ποδηλατικές διαδροµές της περιοχής µέσω των 
διαδικτυακών τους τόπων (π.χ., Χ.Κ Παρνασσού). Επίσης, το νοµοθετικό πλαίσιο για την 
ίδρυση και λειτουργία εταιρείας για ενοικίαση ποδηλάτων είναι προβληµατικό και 
αποθαρρύνει οποιονδήποτε λογικά σκεπτόµενο άνθρωπο/επιχειρηµατία από µια τέτοιου 
είδους δραστηριότητα (βλέπε ενότητα 5).  
 
3.3 Αναβατήρες για βόλτα µε θέα  
Εκατοντάδες αναβατήρες χιονοδροµικών κέντρων λειτουργούν εκτός χειµερινής περιόδου 
βοηθώντας τους ορειβάτες, πεζοπόρους, ποδηλάτες να φτάσουν σε υψηλότερα σηµεία, 
παρέχοντας εύκολη πρόσβαση στις διαδροµές που έχουν επιλέξει. Ταυτόχρονα, προσφέρουν 
στους απλούς επισκέπτες την εµπειρία της πανοραµικής θέας του βουνού, χωρίς αυτό να 
συνδυάζεται απαραίτητα µε κάποια αθλητική δραστηριότητα. Στις περισσότερες περιπτώσεις 
στην κορυφή λειτουργεί καφέ/εστιατόριο, ή/και κατάλυµα (π.χ., Zermatt, Ελβετία). 
 
3.4 Υδάτινες δραστηριότητες (κανό, ράφτιγκ, καγιάκ, SUP7, κολύµπι, ψάρεµα σε 
λίµνη/ποτάµια) 
Σε αυτή την περίπτωση, Χ.Κ που συνορεύουν µε ποτάµια και λίµνες παρέχουν κατά 
περίπτωση κανό, ράφτινγ και καγιάκ στου επισκέπτες (ενδεικτικά: Vallee d’ Aosta, Ιταλία, 
North Conway, Η.Π.Α) ή SUP (ενδεικτικά: Sun Peaks Resort, Καναδάς). Επίσης συχνά 
προσφέρονται δραστηριότητες όπως το ψάρεµα -κυρίως σολοµού και πέστροφας- και το 
κολύµπι (ενδεικτικά: Snowy mountains, Αυστραλία,  White tail, Πενσυλβανία).  
 
 

                                                 
7 SUP: stand up and paddle (κωπηλατώντας όρθιος πάνω σε ειδική σανίδα) 
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3.5 Mini Golf, Golf και Disc golf 
Mini golf και golf συναντάµε σε πολλά καλοκαιρινά θέρετρα σε χιονοδροµικά κέντρα ή/και 
πλησίον αυτών και είναι ιδιαίτερα διαδοµένα στην Αµερική και στον Καναδά (ενδεικτικά: 
Blue mountain, Καναδάς, Kitzbuehel, Αυστρία, Zermatt Matterhorn, Ελβετία). 
Το disc golf είναι εντελώς άγνωστο στην Ελλάδα. Παρόλο που αποτελεί ένα δηµοφιλές 
άθληµα κυρίως στην Αµερική και διεξάγεται ιδανικά και µε µικρό κόστος στις ορεινές 
περιοχές το καλοκαίρι και µπορεί να αποτελέσει εύκολα µια συµπληρωµατική δραστηριότητα 
στους τουρίστες κάθε ηλικίας. Είναι συνδυασµός γκολφ και frisbee καθώς ο παίκτης πετάει 
έναν δίσκο (σαν frisbee) για να πετύχει τον στόχο που είναι ένα πλέγµα από αλυσίδες σε 
στύλο που καταλήγει σε ένα στόχο-χωνί. Ανάλογα πώς τοποθετούνται οι στόχοι υπάρχει 
διαφορετικός βαθµός δυσκολίας. ∆ιεξάγεται κυρίως µέσα σε δασικές εκτάσεις, όπου ο 
παίκτης  έρχεται σε επαφή µε το φυσικό περιβάλλον χωρίς να απαιτείται µεγάλη αντοχή και 
παρατεταµένη πεζοπορία. Έρευνα της Ένωσης Επαγγελµατιών του Disc Golf (PDGA) στην 
Αµερική εκτιµά ότι έχουν παίξει disc golf περίπου 8-10 εκατοµµύρια άνθρωποι, µε ενεργούς 
συστηµατικούς παίκτες περίπου τα 500.000 άτοµα. Συµφώνα πάντα µε το PDGA, το 2010 
υπήρχαν 3.276 γήπεδα disc golf παγκοσµίως, από τα οποία τα 2.799 ήταν στην Αµερική 
(ενδεικτικά: Solitude Mountain Resort, Utah, ΗΠΑ). 
 
3.6 Οινογνωσία και Γευσιγνωσία 
To ορεινό κλίµα σε συνδυασµό µε την ηλιοφάνεια, προσφέρεται για την καλλιέργεια 
ποικιλιών αµπελιών. Έτσι στις ορεινές περιοχές παράγονται πολλές ποικιλίες εξαιρετικών 
κρασιών και ετικετών. Οργανωµένοι χώροι οινογνωσίας υπάρχουν πλησίον πολλών Χ.Κ ανά 
τον κόσµο (ενδεικτικά, Burgenland, Αυστρία, Mont Blanc, Γαλλία). Στην Ελλάδα, σαφώς και 
διαθέτουµε εξαιρετικά ορεινά κρασιά και επισκέψιµα οινοποιεία, αλλά δεν υπάρχει 
συνδυαστική προβολή. 

Τα τοπικά προϊόντα και οι παραδοσιακές συνταγές προβάλλονται στα περισσότερα 
Χ.Κ και στα εστιατόρια πλησίον αυτών και συµπληρώνουν την προσφερόµενη εµπειρία των 
επισκεπτών (ενδεικτικά: ορεινές περιοχές της Γαλλίας). Στην Ελλάδα, υπάρχει συχνά 
διασύνδεση της γαστρονοµίας µε τους διαδικτυακούς τόπους των Χ.Κ, όχι όµως για να 
προβληθεί η τοπική γαστρονοµία και να της δοθεί υπεραξία, αλλά παραθέτονται στοιχεία για 
τις επιχειρήσεις εστίασης στην ευρύτερη περιοχή για διευκόλυνση των επισκεπτών.  
 
3.7 Συνέδρια- Σεµινάρια- ειδικές εκδηλώσεις 
Στα Χ.Κ υπάρχουν συχνά ειδικά διαµορφωµένοι χώροι για συνέδρια, σεµινάρια και 
διεξαγωγή εταιρικών εκδηλώσεων αλλά και γάµων (ενδεικτικά: Stowe, Vermont, ΗΠΑ). 
Συχνά τα σεµινάρια είναι συνδεδεµένα µε τοπικά στοιχεία του πολιτισµού (ενδεικτικά: 
σεµινάρια ξυλογλυπτικής, µαγειρικής, κεραµικού σχεδίου, στο St. Anton am Arlberg, 
Αυστρία) ή αθλητικά σεµινάρια (ενδεικτικά: γκολφ και γιόγκα workshop, Stratton Mountain 
Ski resort, ΗΠΑ). Γίνονται επίσης ηµερίδες και διαλέξεις (ενδεικτικά: επιστηµονική διάλεξη 
για την κλιµατική αλλαγή, Whitefish Montana, ΗΠΑ) ή ειδικά προγράµµατα (για 
παράδειγµα: γίνε παλαιοντολόγος για µια ηµέρα, Whitefish Montana, ΗΠΑ). 
 
3.8 Φεστιβάλ 
Είναι καθεστώς σχεδόν για όλα τα Χ.Κ που λειτουργούν το καλοκαίρι στο εξωτερικό να 
κάνουν ένα φεστιβάλ τύπου Grand Opening για κάθε έναρξη της καλοκαιρινής περιόδου 
(αλλά και αντίστοιχα και της χειµερινής περιόδου). Η συγκεκριµένη ηµέρα, που µπορεί να 
συµπεριλαµβάνει ποικίλες εκδηλώσεις, αποτελεί µεγάλο γεγονός για όλη την ορεινή περιοχή 
(ενδεικτικά: Keystone, Κολοράντο, Schweitzer, Καναδάς). Επιπρόσθετα, µε σχεδιασµό και 
προβολή βγαίνει καλοκαιρινό πρόγραµµα µε όλες τις εκδηλώσεις και τα θεµατικά φεστιβάλ 
που θα διεξαχθούν. Αυτά µπορεί να είναι γαστρονοµικά φεστιβάλ (ενδεικτικά: rib & wing 
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festival, wine and food festival, Seven Springs Mountain Resort, Πενσυλβανία), δηµιουργία 
ανοιχτών υπαίθριων αγορών πώλησης τοπικών αγροτικών προϊόντων (ενδεικτικά: whitefish, 
Montana, ΗΠΑ), συναυλίες (ενδεικτικά: παραδοσιακή τοπική µουσική, St Anton am Arlberg, 
Αυστρία, Reggae Mountain Festival, Γαλλία, 23ο φεστιβάλ τζαζ, Luz, Γαλλία), θεατρικές 
παραστάσεις (ενδεικτικά: Festival de Gavarnie, Γαλλία), εκκλησιαστικά κονσέρτα (Ischgl, 
Αυστρία), φεστιβάλ κινηµατογράφου (ενδεικτικά: 19ο Φεστιβάλ Κινηµατογράφου µε θέµα 
"Mountains, People, Adventures", στο St Anton am Arlberg, Αυστρία), αθλητικοί αγώνες 
όλων των δραστηριοτήτων που µπορούν να διεξαχθούν στα ορεινά, µαραθώνιοι (ποδηλατικός 
µαραθώνιος αγώνας στους ∆ολοµίτες, Ιταλία), τρίαθλο και άλλοι αγώνες γεµάτοι φαντασία 
(ενδεικτικά: αγώνες σε διαδροµή ειδική µε λάσπη: Seven springs, Πενσυλβανία, αγώνες 
ιστορικών αυτοκινήτων, vino miglia, που περνάει από Χ.Κ των Άλπεων), ή διαφηµιστικά 
events (ενδεικτικά: Τhe Harley Davidson meet in the mountains, στο Ischgl, Αυστρία). 
Επίσης, συνήθως γίνονται δρώµενα για τις εθνικές γιορτές (ενδεικτικά για την ηµέρα 
ανεξαρτησίας στις ΗΠΑ, Smuggler’s notch και Burke Mountain). 
 
3.9 Μουσεία 
Στα ίδια τα Χ.Κ του εξωτερικού ή στο χωριό από το οποίο ξεκινάνε οι αναβατήρες, υπάρχουν 
συχνά µουσεία, τα οποία συµπεριλαµβάνονται στο καλοκαιρινό πρόγραµµα των επισκεπτών 
στα Χ.Κ, καθώς προβάλλονται µαζί µε το Χ.Κ: υπάρχουν για παράδειγµα µουσεία 
χιονοδροµίας (ενδεικτικά: Canadian Ski Museum West, Καναδάς), µουσεία άγριας ζωής 
(ενδεικτικά: Den Wildlife Museum, Καναδάς), παιδικά µουσεία (ενδεικτικά: Trailhead 
Children’s Museum Crested Butte, Colorado), γκαλερί (ενδεικτικά: Water Phillips Gallery, 
Banff Center, Καναδάς), πολιτισµικά, ιστορικά, περιβαλλοντικά µουσεία (ενδεικτικά: 
Matterhorn Museum, Ελβετία, St Anton Museum, Αυστρία). 
 
3.10 Εξειδικευµένες δραστηριότητες και διαµονή για παιδιά/οικογένειες - Παιδικές 
Κατασκηνώσεις 
Σε πολλά Χ.Κ έχει δοθεί επιπρόσθετη προσοχή στον σχεδιασµό των υποδοµών, των 
δραστηριοτήτων και υπηρεσιών που προσφέρονται, ώστε να είναι ιδιαίτερα φιλικοί για τα 
παιδιά (ενδεικτικά ένα από τα πιο εξειδικευµένα Χ.Κ για παιδιά χειµώνα-καλοκαίρι: Serfaus 
Fiss Ladis, Αυστρία και το Vermont, USA). Επίσης, για τους µικρούς επισκέπτες (και για την 
διευκόλυνση των γονέων τους) στην Αυστρία υπάρχει το δίκτυο kinderhotels στις ορεινές της 
περιοχές µε 36 ξενοδοχεία, που εδώ και 20 χρόνια παρέχουν δωρεάν υπηρεσία baby-sitting 
µέχρι 60 ώρες την εβδοµάδα, δωρεάν διαµονή και παροχή παιδικών κρεβατιών/κούνιων για 
µικρά παιδιά, ενώ χειµώνα-καλοκαίρι, τα γεύµατα, οι δραστηριότητες και οι χώροι είναι 
ειδικά σχεδιασµένες και για παιδιά. Πλήθος παιδικών κατασκηνώσεων λαµβάνουν χώρα τους 
καλοκαιρινούς µήνες σε Χ.Κ παγκοσµίως, συµπεριλαµβάνοντας αθλητικές ή/και πολιτιστικές 
ή/και εκπαιδευτικές δραστηριότητες (ενδεικτικά: Roundtop, Πενσυλβανία, Lakeridge, 
Οντάριο, Καναδάς. Zell am See, Αυστρία, Stowe,Vermont-ΗΠΑ, Woodward Tahoo, ΗΠΑ). 
 
3.11 Λοιπές δραστηριότητες και υπηρεσίες 
Η λίστα µε τις δραστηριότητες που προσφέρονται από τα θέρετρα των Χ.Κ που λειτουργούν 
και εκτός της χειµερινής περιόδου είναι ανεξάντλητη: αλεξίπτωτο πλαγιάς (ενδεικτικά: Luz, 
St Sauveur, Γαλλία), bungee, τραµπολίνο, κυνήγι χαµένου θησαυρού µε GPS, indoor και 
outdoor water parks ή ακόµα surf σε προσοµοιωτή κυµάτων (ενδεικτικά: Massanutten 
Η.Π.Α), tennis, ποδόσφαιρο, βόλεϊ, bowling, ιππασία, painball, τοξοβολία, πάρκο 
περιπέτειας, τοίχος αναρρίχησης, καλοκαιρινά tubes (“σαµπρέλες” δηλαδή για κατάβαση σε 
ειδική πίστα, ενδεικτικά: Heavenly, ΗΠΑ), βόλτα πάνω από τις κορυφές µε µικρά αεροπλάνα 
(ενδεικτικά: Courchevel, Γαλλία), ή µε ελικόπτερο, βόλτες µε AVT –γουρούνες- (ενδεικτικά: 
Panorama resort, Καναδάς), segways (ενδεικτικά: Garmisch Partenkirchen, Γερµανία), καρτ 
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(ενδεικτικά: Ischgl, Αυστρία), ή διάφορα είδη οχηµάτων (ενδεικτικά Bullracer, Ruhrquelle, 
Γερµανία), παρατήρηση άστρων, παρατήρηση άγριας ζωής (ενδεικτικά: White pass, 
Αµερική), οικολογικές περιηγήσεις (ενδεικτικά: Whisler Blackcomp, Καναδάς), 
mountainboarding (ειδικό σκέιτ για χώµα ή ειδική ράµπα, ενδεικτικά: Winterberg, Γερµανία), 
ενώ είναι πολύ διαδοµένα τα spa στα Χ.Κ όλου του κόσµου (ενδεικτικά: Aqua Dome, 
Τυρόλο, Αυστρία).  

Γενικά θα λέγαµε ότι τα Χ.Κ εκµεταλλεύονται στο έπακρο την τοποθεσία και τις 
εγκαταστάσεις τους, τον απεριόριστο χώρο τους και τις υποστηρικτικές τους υποδοµές. Με 
τη λειτουργία των Χ.Κ όλο τον χρόνο, γίνεται καλύτερη απόσβεση των πολυδάπανων 
εγκαταστάσεων τους, παρατείνεται η απασχόληση του προσωπικού (που διαφορετικά θα 
εργαζόταν σε περιστασιακή βάση) και στηρίζονται οικονοµικά και κοινωνικά οι τοπικές 
κοινωνίες, καθώς περιορίζεται σηµαντικά η τουριστική εποχικότητα. 
 
4. Προβολή  
Τα στοιχεία της προηγούµενης ενότητας για την καλοκαιρινή λειτουργία των Χ.Κ του 
εξωτερικού, τα αντλήσαµε από το διαδίκτυο καθώς είναι πλέον ο πιο δηµοφιλής τρόπος για 
τον σχεδιασµό και την κράτηση ενός ταξιδιού. Σύµφωνα µε την έκθεση του TripΑdvisor 
(2013), µε ερωτηµατολόγιο το οποίο απαντήθηκε από 15.595 τουρίστες από όλο τον κόσµο, 
το 92% αυτών σχεδίασαν και οργάνωσαν το τελευταίο τους ταξίδι µέσω διαδικτύου. Ακόµα 
και ο παραδοσιακός τρόπος επιλογής ενός προορισµού από στόµα σε στόµα, γίνεται πλέον 
διαδικτυακά µέσω travel reviews websites (το 93% των ερωτηθέντων της έρευνας δήλωσαν 
ότι επηρεάστηκαν στην επιλογή του τελευταίου τους ταξιδιού από τέτοια reviews) και µέσω 
των κοινωνικών µέσων δικτύωσης. 

Η γαλάζια και άσπρη Ελλάδα, του ήλιου και της θάλασσας, αρκείται στην ελπίδα να 
παραµείνει η χώρα µας ένας «κλασικός» προορισµός, χωρίς να έχει την διάθεση να αλλάξει 
το µοντέλο της, ενισχύοντας για µια χρονιά ακόµα τον µαζικό τουρισµό προς συγκεκριµένους 
και ως επί το πλείστον παραθαλάσσιους προορισµούς. Πέρα από το ότι αυτό συνεπάγεται για 
την γεωγραφική και χρονική συγκέντρωση των τουριστικών ροών και τουριστικών 
επιχειρήσεων και τις περιβαλλοντικές πιέσεις των περιοχών αυτών

8, αποδυναµώνονται 
οικονοµικά και κοινωνικά πολλές άλλες περιοχές της χώρας και αποτρέπεται εµµέσως πλην 
σαφώς ο επισκέπτης που θα επέλεγε κάποιον εναλλακτικό και όχι µαζικό προορισµό.  

Παρόλη την εµµονή για την προβολή της Ελλάδας ως κλασσικού προορισµού, 
σύµφωνα µε  πρόσφατες έρευνες όπως αναφέρει µάλιστα ο οργανισµός Επενδύστε Στην 
Ελλάδα Α.Ε9 που εποπτεύεται από το Υπουργείο Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, ένα 
σηµαντικό ποσοστό (άνω του 25%) ευκατάστατων µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο Ευρωπαίων 
ταξιδιωτών αναζητούν πρωτότυπες βιωµατικές εµπειρίες και τουριστικές υπηρεσίες πέρα από 
το τρίπτυχο ήλιος, θάλασσα, φιλοξενία. Την ίδια στιγµή, οι ορεινές περιοχές ανά τον κόσµο 
αποτελούν τον δεύτερο δηµοφιλέστερο τουριστικό προορισµό µετά τις ακτές και τα νησιά, 
φιλοξενώντας το 15-20% του ετήσιου παγκόσµιου τουρισµού, µε τζίρο περίπου 70-90 δις 
δολάρια τον χρόνο (UNEP 2007). Αλλά αυτά τα στοιχεία δεν λήφθηκαν υπόψη ούτε φέτος 
για την προβολή της Ελλάδας στο εξωτερικό. 

Ίσως δεν είναι τυχαίο το ότι χώρες µε ισχυρή προβολή και καλό σχεδιασµό αναδύονται 
στον τουριστικό χάρτη, ενώ ταυτόχρονα η Ελλάδα έπεσε στην 39η θέση ως brand name 
τουριστικού προορισµού παγκοσµίως από την 5η θέση που κατείχε το 200410. Κάποιοι 
ισχυρίζονται ότι ο Greece all time Classic τουρισµός θα τα πήγαινε πολύ καλά αν δεν είχε 

                                                 
8 Κύριο χαρακτηριστικό του τουρισµού µας είναι ότι το 50% των διεθνών αφίξεων είναι τον Ιούλιο-Αύγουστο- 
Σεπτέµβριο, ενώ το 65% των τουριστικών δραστηριοτήτων υπέρ-συγκεντρώνετε σε τέσσερις περιοχές (ΣΕΤΕ, 
2010) 
9 http://www.investingreece.gov.gr/default.asp?pid=36&sectorID=47&la=2 
10 Οι «δώδεκα εντολές» του ΕΟΤ για να απογειωθεί ο τουρισµός. 27.2.2013, capital.gr 
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προβληθεί από τα διεθνή ΜΜΕ µια άσχηµη εικόνα της Ελλάδας (των απεργιών, της 
οικονοµικής αστάθειας, των επεισοδίων, της ανασφάλειας) εξαιτίας της κρίσης. Όµως, ο 
διαδικτυακός τόπος www.truegreece.org που στήθηκε από τον ΕΟΤ για να αντιστραφεί η 
εικόνα της χώρας µας προς το εξωτερικό, ενώ άρχισε την λειτουργία του τον Ιούνιο του 2012 
σταµάτησε να ενηµερώνεται πριν τελειώσει ο Ιούλιος του 2012. Προβληµατική είναι επίσης 
η λειτουργία του διαδικτυακού τόπου www.my-greece.gr, όπου µπορεί κανείς να ανεβάσει 
φωτογραφίες σε διαδραστικό χάρτη της Ελλάδας, όµως δεν λειτουργεί η µηχανή αναζήτησης 
και όλες οι εφαρµογές οδηγούν στο κεντρικό www.visitgreece.gr. 

O νέος διαδικτυακός τόπος προβολής του ελληνικού τουρισµού www.visitgreece.gr (ο 
οποίος επαναπροκηρύχτηκε πρόσφατα ως έργο) προσφέρει µόνο γενικές γνώσεις 
(γεωγραφίας, ιστορίας, αρχαιολογίας και λοιπά στοιχεία). ∆εν παρέχει συνδέσµους στο 
τουριστικό προϊόν των περιοχών, µε τις τοπικές τουριστικές επιχειρήσεις ή τους αρµόδιους 
τουριστικούς φορείς (Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδος

11, HATTA12 κόκ), ούτε µε τις 
περιφέρειες και τους δήµους της χώρας, τουλάχιστον όχι σε ορατό επίπεδο. Και αφού δεν 
συνδέει τις επιχειρήσεις, δεν υπάρχει δυνατότητα ηλεκτρονικής κράτησης διαµονής µέσω 
διαδικτύου – ούτε καν για παραθαλάσσιο κατάλυµα, πόσο µάλλον για ορεινή διαµονή ή για 
δυνατότητα κράτησης κάποιας οργανωµένης δραστηριότητας. Ο εκάστοτε µικρός ή µεγάλος 
επιχειρηµατίας θα πρέπει µόνος του να φτιάξει δικές του ιστοσελίδες, έντυπο υλικό και να 
κάνει τις καταχωρήσεις στις διάφορες µηχανές αναζήτησης για να προβληθεί στην Ελλάδα 
και στο εξωτερικό. 

Τα Χ.Κ. της χώρας εντάσσονται και προβάλλονται στο www.visitgreece.gr 
αποκλειστικά κάτω από την ενότητα του χειµερινού τουρισµού, αφού λειτουργούν µόνο το 
χειµώνα. Παρουσιάζονται µόνο 7 εξ αυτών

13, ενώ σαν δεύτερη επιλογή υπάρχει αναφορά 
µικρής έκτασης στην ορειβασία/πεζοπορία/ορεινή ποδηλασία και ιππασία

14. Για τα βουνά της 
Ελλάδας ο τουρίστας µπορεί να µάθει από την ενότητα φύση, γεωγραφικά στοιχεία, µε 46 
βουνά να περιγράφονται στα ελληνικά αλλά µόλις 19 από αυτά στην Αγγλική έκδοση του 
ιστοχώρου, χωρίς ούτε µια φωτογραφία. Ο διαδικτυακός τόπος είναι στα µόνο Ελληνικά και 
στα Αγγλικά (ενδεικτικά, ο αντίστοιχος επίσηµος διαδικτυακός τόπος προβολής του 
τουρισµού της Αυστρίας είναι σε 19 γλώσσες). 

Στον επίσηµο αυτό διαδικτυακό µας τόπο (στοιχεία Μάιος 2013) για την προβολή του 
τουρισµού της Ελλάδας αποκαρδιωτικές είναι και οι υπόλοιπες πτυχές της ηλεκτρονικής 
προβολής της χώρας µας. Συγκεκριµένα, ανάµεσα στα φυλλάδια που µπορεί να κατεβάσει ο 
χρήστης, η Αθήνα και η Αττική έχουν έναν µεγάλο οδηγό 74 σελίδων και έναν µικρότερο 13 
σελίδων, ενώ για τις περιηγήσεις σε όλη την υπόλοιπη χώρα υπάρχει ένα φυλλάδιο 13 
σελίδων (µαζί µε το εξώφυλλο/οπισθόφυλλο) το οποίο αφιερώνει 1 ολόκληρη σελίδα για 
κάθε περιφέρεια, βεβαίως χωρίς καµία διασύνδεση µε τους διαδικτυακούς τόπους των 
περιφερειών και των δήµων απ’ όπου ο χρήστης θα µπορούσε αν µη τι άλλο να αντλήσει 
περισσότερα στοιχεία

15. Ακόµα χειρότερη είναι η κατάσταση στα πολυµέσα (video) 
προβολής του τουρισµού (συνολικά, όχι του ορεινού), όπου οι περισσότεροι νοµοί δεν 
διαθέτουν κανένα video (σαν να µην έχουν να επιδείξουν τίποτα ενδιαφέρον στον 
διαδικτυακό επισκέπτη) ενώ για την Αθήνα διατίθενται 21 video. Οµολογουµένως είναι 
ακραίο να παραπονεθούµε για την παντελή απουσία πολυµέσων που να διαφηµίζουν τις 
ορεινές περιοχές της χώρας µας, την στιγµή που δεν υπάρχει video προβολής ούτε καν για τα 
                                                 
11 http://www.grhotels.gr/GR/Pages/default.aspx 
12 http://www.hatta.gr/ 
13 http://www.visitgreece.gr/en/in_the_mood_for/winter_vacations 
14 http://www.visitgreece.gr/el/in_the_mood_for/winter_vacations/the_mountains_are_calling 
 
15 Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι περιφέρεις και δήµοι έχουν όντως προσπαθήσει να συµπεριλάβουν στους 
διαδικυακούς τόπους τους τα περισσότερα στοιχεία που διαµορφώνουν το ξεχωριστό τουριστικό προϊόν κάθε 
περιοχής. 



 11 

∆ωδεκάνησα, που σύµφωνα µε πρόσφατη µελέτη (ΣΕΤΕ 2013) αποτελούν έναν από τους πιο 
δηµοφιλής προορισµούς της Ελλάδας για το 2012, µε 2.409.603 διεθνείς αφίξεις στα 
αεροδρόµια της Κω και της Ρόδου. 

Ο ΕΟΤ και το Υπουργείο Τουρισµού διαφηµίζουν την παρουσία τους στα κοινωνικά 
µέσα δικτύωσης, των οποίων ο ρόλος είναι πάρα πολύ σηµαντικός και δεν µπορούµε να τον 
αµφισβητήσουµε. Όµως, και εκεί, οι ορεινές περιοχές είναι πρακτικά ανύπαρκτες. Στη σελίδα 
του Facebook, visit Greece (µε 84.000 likes), που κοινοποιεί οµολογουµένως ιδιαίτερα 
ποιοτικές φωτογραφίες για να προβληθεί η Ελλάδα κυρίως στο εξωτερικό, από ενδεικτικό 
δείγµα 100 συνεχόµενων φωτογραφιών, µόνο 5 αφορούσαν τα ορεινά της χώρας µας, 2 εκ 
των οποίων ήταν για την προβολή … του Rally Acropolis (στοιχεία: Μάιος 2013).  

Αξίζει πάντως να αναφερθεί ότι για τον χειµερινό τουρισµό στα Χ.Κ. της χώρας µας, 
λειτουργεί επιτυχηµένα πάνω από µια δεκαετία ο διαδικτυακός τόπος www.snowreport.gr. 
Αυτό είναι µια καθαρά ιδιωτική πρωτοβουλία που ενηµερώνει τους φίλους του σκί για την 
κατάσταση που επικρατεί στα Χ.Κ. της χώρας, αναρτώντας σε καθηµερινή βάση 
πληροφορίες για τις καιρικές συνθήκες, την κατάσταση του χιονιού, την λειτουργία των 
πιστών και αναβατήρων, προσφορές, εκδηλώσεις και διάφορα νέα των Χ.Κ, ενώ δίνεται 
ζωντανή εικόνα από κάποια από τα Χ.Κ. Τα Ελληνικά Χ.Κ από την µεριά τους περισσότερο 
ή λιγότερο (ή και καθόλου), εκτός από τις χιονοδροµικές πληροφορίες στον διαδικτυακό τους 
τόπο, παρουσιάζουν κάποια ενδιαφέροντα στοιχεία της ευρύτερης περιοχής (π.χ., αξιοθέατα, 
πολιτισµικά και γεωµορφολογικά στοιχεία), καθώς και τις δραστηριότητες που µπορούν να 
γίνουν εκτός χειµερινής περιόδου (ενδεικτικά: Χ.Κ 3-5 πηγάδια, Χ.Κ Καρπενησίου και 
Αθλητικό Χιονοδροµικό Κέντρο Ζηρείας), ενώ το Χ.Κ. Παρνασσού παραθέτει στο 
διαδικτυακό του τόπο αναλυτικότατες πληροφορίες για τα µονοπάτια της περιοχής

16, και το 
Χ.Κ Φαλακρού δίνει χρήσιµες πληροφορίες για την αναρρίχηση στην περιοχή

17. Πολλά από 
τα Χ.Κ συνδέουν τους διαδικτυακούς τόπους για τη διευκόλυνση των επισκεπτών µε 
υπηρεσίες διαµονής και εστίασης (είτε µε παραποµπή σε εξειδικευµένους διαδικτυακούς 
τόπους είτε µε εσωτερικές καταχωρήσεις).   

Από το εξωτερικό, θα αρκεστούµε σε ένα από τα πάρα πολλά παραδείγµατα 
εξαιρετικής οργάνωσης και προβολής του ορεινού καλοκαιρινού τουρισµού µέσω του 
διαδικτύου που αφορούν Χ.Κ. και τις γειτονικές τους περιοχές. Επιλέξαµε αυτό της περιοχής 
των ∆ολοµιτών της Ιταλία, που είναι µια µεσογειακή χώρα µε κάποια κοινά χαρακτηριστικά 
µε την Ελλάδα. Οι ∆ολοµίτες βρίσκονται στην βορειοανατολική Ιταλία, είναι ένα σύµπλεγµα 
βουνών µε 18 κορυφές πάνω από τα 3.000 µέτρα, που καλύπτει µια έκταση 141.903 
εκταρίων. Είναι από τα πιο όµορφα ορεινά τοπία του κόσµου, καθώς διαθέτουν 
χαρακτηριστικές κάθετες πλαγιές, µυτερές κορυφές µε χαρακτηριστικά κόκκινα βράχια, 
συµπεριλαµβάνουν ένα εθνικό πάρκο, πολλά περιφερειακά πάρκα, περιοχές NATURA 2000 
και διάφορες τοποθεσίες χαρακτηρισµένες ως µνηµεία της φύσης, για αυτό και η UNESCO 
τα έχει ανακηρύξει ως µνηµείο παγκόσµιας πολιτιστικής κληρονοµιάς.  

Στον επίσηµο διαδικτυακό τόπο της περιοχής που είναι σχεδιασµένος αποκλειστικά για 
την καλοκαιρινή περίοδο, www.dolomitisupersummer.com (φυσικά, υπάρχει αντίστοιχος 
διαδικτυακός τόπος για τον χειµώνα), µπορούµε να ανατρέξουµε και να βρούµε πλήθος από 
χρήσιµα στοιχεία και να οργανώσουµε το ταξίδι µας συνολικά. Μπορούµε να επιλέξουµε στη 
σύνθετη αναζήτηση µια ή περισσότερες από τις 12 υποπεριοχές των ∆ολοµιτών, την 
κατηγορία των δραστηριοτήτων που µας ενδιαφέρει, µια ή περισσότερες κατηγορίες χρηστών 
στην οποία ανήκουµε (νέος, φανατικός του αθλητισµού, οικογένεια, λάτρης του βουνού κλπ), 

                                                 
16 http://www.parnassos-ski.gr/page.aspx?itemID=SPG19 
17 http://www.falakro.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=97&Itemid=11 
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και κατηγορία δυσκολίας (για τις αθλητικές δραστηριότητες). Ο δικτυακός τόπος υποστηρίζει 
3 γλώσσες και είναι δοµηµένος έτσι ώστε µε σύνθετες αναζητήσεις να µας οδηγεί στο 
επιθυµητό αποτέλεσµα, ανάλογα µε το προφίλ που έχουµε επιλέξει.  

Το καλοκαίρι λειτουργούν στην περιοχή 90 αναβατήρες, σε 11 κοιλάδες των 
∆ολοµιτών, τους οποίους µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε αγοράζοντας µια κάρτα µε 
έκπτωση 20% για κάθε ανάβαση (σε σχέση µε το να πληρώναµε κάθε χρήση αναβατήρα 
ξεχωριστά). Υπάρχουν διαθέσιµα video, υπάρχει σύνδεση µε τα site των επαρχιών και δήµων 
της περιοχής, υπάρχει δυνατότητα ηλεκτρονικής αναζήτησης και κράτησης της διαµονής 
(ανάλογα µε το που και το τι θέλουµε να µας παρέχει το κατάλυµα), ενώ µε ένα κλικ µπορεί 
να κατεβάσουµε τον κατάλογο-οδηγό της περιοχής, 125 σελίδων. Εφαρµογές για έξυπνα 
τηλέφωνα, διαδραστικοί χάρτες, πρόγνωση καιρού, σύνδεση µε κοινωνικά µέσα δικτύωσης, 
αναζήτηση ηµεροµηνιών για τις εκδηλώσεις που διεξάγονται, είναι ενδεικτικά παραδείγµατα 
για τα όσα ο συγκεκριµένος διαδικτυακός τόπος προσφέρει στον χρήστη, που πραγµατικά 
αντιµετωπίζεται ως δυνητικός επισκέπτης (και όχι κάποια επιτροπή παραλαβής Υπουργείου).  
 
 
5. Ο παράγοντας κράτος  
Σε προηγούµενη εργασία (∆ολόγλου 2008) είχαµε τονίσει την ανάγκη δηµιουργίας ενός 
πλαισίου ανάπτυξης του ορεινού τουρισµού στην χώρα µας. Τώρα, µετά από πέντε ολόκληρα 
χρόνια, δεν έχει αλλάξει κάτι στο θεσµικό πλαίσιο, στον σχεδιασµό, στην οργάνωση και 
προβολή του ορεινού τουρισµού. Αντίθετα, είµαστε ένα ή πολλά στάδια πίσω, πιθανώς και 
λόγω των δυσχερειών που έχει επιφέρει η οικονοµική (και όχι µόνο) κρίση στην χώρα µας.  

Το παράδοξο είναι ότι το κράτος γνωρίζει ότι ο ορεινός τουρισµός της Ελλάδας και οι 
εναλλακτικές και ειδικές µορφές τουρισµού πρέπει να αναπτυχθούν, προκειµένου να γίνει 
σταδιακή απεξάρτηση του προσφερόµενου τουρισµού της χώρα µας από την εποχικότητα και 
τον µαζικό τουρισµό των νησιών. Η επέκταση της τουριστικής περιόδου αποτελούσε 
(θεωρητικά τουλάχιστον) βασικό στόχο της τουριστικής πολιτικής του ΕΟΤ από παλαιότερα 
(Κατσιγιάννης 2001). Παρόλα αυτά, δεν έχει αλλάξει ουσιαστικά κάτι από τότε, ούτε καν 
έχουν µπει οι νοµοθετικές βάσεις για την ανάπτυξη του. Για παράδειγµα, όσον αφορά τα 
τουριστικά γραφεία (η οργανωµένη διεξαγωγή δραστηριοτήτων στη φύση είναι δική τους 
δραστηριότητα), σύµφωνα µε τον Σύνδεσµο των εν Ελλάδι τουριστικών και ταξιδιωτικών 
γραφείων (2012): «Ο έλεγχος του ΕΟΤ περιορίζεται στοιχειωδώς στα νοµίµως λειτουργούντα 
τουριστικά γραφεία, αφήνοντας έτσι την παροχή τουριστικών υπηρεσιών και τη διοργάνωση 
τουριστικών δραστηριοτήτων από µη επαγγελµατίες σχεδόν ανεξέλεγκτη, µε αποτέλεσµα την 
άνθιση της παραοικονοµίας, την τεράστια φοροδιαφυγή και εισφοροδιαφυγή, τον αθέµιτο 
ανταγωνισµό σε βάρος των επιχειρήσεων που λειτουργούν νόµιµα και σοβαρά προβλήµατα σε 
βάρος των καταναλωτών.» 

Προκειµένου να επιβεβαιώσουµε ότι το νοµοθετικό πλαίσιο για τις εταιρείες που 
οργανώνουν δραστηριότητες στη φύση –κυρίως ως προς την ασφάλεια των επισκεπτών- δεν 
έχει αλλάξει (παρά το τραγικό συµβάν το 2007 µε την απώλεια 8 νεαρών ψυχών που 
συµµετείχαν σε δραστηριότητα στο Λούσιο ποταµό

18), επικοινωνήσαµε µε τον ΕΟΤ και 
τελικά µε το Υπουργείο Τουρισµού, µε έγγραφο αίτηµα για το νοµικό πλαίσιο που υπάρχει 
για την ίδρυση και λειτουργία εταιρείας (ταξιδιωτικού γραφείου) που να οργανώνει 
δραστηριότητες στη φύση, και πιο συγκεκριµένα οργανωµένο ράφτιγκ, πεζοπορία και 
ενοικίαση ποδηλάτων. Τα αποτελέσµατα ήταν χειρότερα από τα αναµενόµενα. Εκτός του ότι 
ακόµα δεν υπάρχει ειδική νοµοθετική ρύθµιση για την ασφάλεια και την πιστοποιηµένη 
ικανότητα των οδηγών ράφτιγκ, ορειβασίας κόκ, η γραφειοκρατία και οι νόµοι είναι 

                                                 
18 http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22768&subid=2&pubid=111346 
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περίπλοκοι, το καθεστώς ασαφές και η άδεια τελικά δεν διαφέρει πολύ από αυτή ενός 
συµβατικού ταξιδιωτικού γραφείου. Η παρουσία του οδηγού βουνού σε οργανωµένη από 
εταιρεία δραστηριότητα στο βουνό (πεζοπορική/ ορειβατική διαδροµή/ διάσχιση φαραγγιών 
/αναρρίχηση/ ορειβατικό σκι) δεν είναι υποχρεωτική από το νόµο, αλλά εναπόκειται στο 
µεράκι και την υπευθυνότητα του φορέα που διεξάγει την εν λόγω δραστηριότητα. Η 
οικονοµική κρίση προφανώς δυσχεραίνει περισσότερο την κατάσταση αφού σύµφωνα µε τον 
Πρόεδρο του Σωµατείου Ελλήνων Οδηγών Βουνού: «Και να θέλουν πχ. κάποιοι 
επαγγελµατίες να προσλάβουν Οδηγούς Βουνού, δεν µπορούν να το κάνουν γιατί οι 
ανταγωνιστές τους που δεν το κάνουν  βγαίνουν φθηνότεροι στην αγορά (παρέχοντας κακές 
υπηρεσίες τις περισσότερες φορές).» Αντίστοιχα, υποθέτουµε ότι και οι πιστοποιηµένοι 
Συνοδοί Βουνού για τις ορεινές πεζοπορίες (µε αρµοδιότητες που σταµατάνε εκεί που αρχίζει 
να είναι απαραίτητος ο ειδικός εξοπλισµός ασφαλείας και οι εξειδικευµένες γνώσεις των 
οδηγών βουνού) δεν θα χρησιµοποιούνται σε µεγάλο βαθµό. 

Σχεδόν ανέκδοτο είναι και το θεσµικό πλαίσιο που ισχύει για την ενοικίαση 
ποδηλάτων, καθώς αυτά εντάσσονται υποχρεωτικά σε ότι ισχύει για ενοικίαση 
µοτοποδηλάτων έως 50κ.εκ. Εποµένως οι εταιρείες που διεξάγουν δραστηριότητες στη φύση 
δεν µπορούν να νοικιάσουν νόµιµα ποδήλατα παρά µόνο να µεσολαβήσουν στην εκµίσθωση 
ποδηλάτων.  

Όσον αφορά τα Χ.Κ, άρθρο της εφηµερίδας το ΒΗΜΑ (27.1.2013) εντοπίζει το: 
«οµιχλώδες» πλαίσιο αδειοδότησης των Χ.Κ, καθώς τα 22 χιονοδροµικά κέντρα στη χώρα που 
έχουν αναγνωριστεί από τον Ελληνικό Οργανισµό Τουρισµού (ΕΟΤ) λειτουργούν τυπικά χωρίς 
σήµα, παίρνοντας προσωρινή άδεια κάθε χρόνο µε υπουργική απόφαση, εξαιτίας της απουσίας 
Ειδικού Χωροταξικού Σχεδίου για τον τουρισµό. Έτσι εκκρεµούν θέµατα οριοθέτησής τους, 
περιβαλλοντικές µελέτες, αλλά και διευκρινίσεις για δασικές εκτάσεις, ορισµένα από τα 
ζητήµατα που επιχειρεί να ξεκαθαρίσει το σχέδιο νόµου που έχει τεθεί σε δηµόσια διαβούλευση 
από το υπουργείο Τουρισµού. 

Στα παραπάνω θεσµικά προβλήµατα έρχονται να προστεθούν ακόµα περισσότερα 
προβλήµατα (έλλειψη στατιστικών στοιχείων, αύξηση τιµής πετρελαίου θέρµανσης και 
βενζίνης, αύξηση φορολογίας κτλ) µε πολλαπλασιαστικά αρνητικό αντίκτυπο στην ανάπτυξη 
του ορεινού τουρισµού, πόσο µάλλον για τον οποίο σχεδιασµό του ορεινού καλοκαιρινού 
τουρισµό πλησίον των Χ.Κ.  
 
6. Συνέργιες και ενσωµάτωση στην τοπική κοινωνία 
Εδώ θα πρέπει να κάνουµε µια µικρή παρένθεση σε ότι αφορά τα περισσότερα Χ.Κ στις 
Άλπεις, για να διαχωρίσουµε ανάµεσα σε δυο βασικά είδη, σε επίπεδο οργάνωσης και 
λειτουργίας: τα Χ.Κ που οι εγκαταστάσεις τους ξεκινούν µέσα από τα χωριά (τυρολέζικο ή 
αυστριακό πρότυπο) και τα Χ.Κ τα οποία απέχουν από τα χωριά και διαθέτουν µεγάλες και 
εντελώς αυτόνοµες ξενοδοχειακές µονάδες στο πνεύµα του µαζικού τουρισµού (παλιό 
γαλλικό πρότυπο).  

Σύµφωνα µε την καλά τεκµηριωµένη µελέτη των Σωτηριάδη και Βαρβαρέσο (2003), το 
τυρολέζικο πρότυπο είναι αυτό µε τον ηπιότερο προσανατολισµό, καθώς βασίζεται στην 
αρµονική συνύπαρξη της αγροτικής και της τουριστικής δραστηριότητας του τοπικού 
πληθυσµού. Σε αυτό το πλαίσιο έχουν δηµιουργηθεί τουριστικές οργανώσεις συλλογικής 
µορφής, οι οποίες ενεργοποιούν όλους τους εµπλεκόµενους φορείς στον τουρισµό, 
διασφαλίζοντας οικονοµικούς πόρους και αναθεωρώντας, σχεδιάζοντας, προβάλλοντας, 
προωθώντας και συντηρώντας το ορεινό τουριστικό προϊόν που συνδέεται µε το Χ.Κ της 
περιοχής. 

Θεωρούµε ότι λογικό και ιδιαίτερα θετικό αποτέλεσµα του τυρολέζικου µοντέλου είναι 
ότι ο τοπικός πληθυσµός ζει κυριολεκτικά «µαζί» µε το Χ.Κ, είναι πιο ευαισθητοποιηµένος 
και ενεργός και υποστηρίζει τις προσπάθειες που αυτό κάνει για την ανάπτυξη του –το 
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θεωρεί αναπόσπαστο κοµµάτι του τόπου του, αφού έχει µεγαλώσει µε αυτό και τις 
περισσότερες φορές το έχει βιώσει ενεργά µέσω των δραστηριοτήτων και παραστάσεων που 
αυτό του προσφέρει, από µικρό παιδί. Οι τουριστικές οργανώσεις συλλογικής µορφής στις 
οποίες συµµετέχουν ενεργά οι ντόπιοι έχουν αρκετά κοινά µε τους φορείς πρωτοβουλιών 
Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης που περιγράφει ο Ρόκος (2001) ως πρώτο βήµα για την 
αξιοβίωτη ολοκληρωµένη ανάπτυξη της κάθε ξεχωριστής ορεινής περιοχής.  

Τα Χ.Κ στη χώρα µας δεν οριοθετούνται κατ’ αυτό τον τρόπο. Αποµονωµένα, σε 
αρκετή απόσταση από τα εξίσου αποµονωµένα από την υπόλοιπη χώρα ορεινά χωριά, 
βρίσκουν την τοπική κοινωνία πιο ουδέτερη ως προς την ανάπτυξη των Χ.Κ. Όσο περίεργο 
και να φαίνεται, µεγάλο µέρος του τοπικού πληθυσµού έχει ελάχιστη επαφή µε τον 
χιονοδροµικό τουρισµό και µε τις εγκαταστάσεις του Χ.Κ τις οποίες σπάνια επισκέπτεται ή 
αν το κάνει είναι περισσότερο από απλή περιέργεια (παρά για να έρθει σε επαφή µε τη φύση 
ή να κάνει σκι). Αντίθετα, ο τακτικός χιονοδροµικός επισκέπτης του Χ.Κ. το νοιώθει 
περισσότερο «δικό» του από ότι ένας κάτοικος της περιοχής που δεν το ζει ενεργά. Έτσι ο 
τοπικός πληθυσµός είναι αµέτοχος, σπάνια ενδιαφέρεται για κάποια δικτύωση και 
συνεργασία µε το Χ.Κ, µπορεί µάλιστα να το βλέπει µε την ίδια καχυποψία όπως ένα αιολικό 
πάρκο. Άλλωστε οι απόψεις για τις εγκαταστάσεις των Χ.Κ διχάζουν τις τοπικές κοινωνίες 
και όχι µόνο. Συχνά θεωρείται ότι υποβαθµίζουν περιβαλλοντικά και αισθητικά τα ορεινά 
οικοσυστήµατα λόγω κακού σχεδιασµού κατασκευής και λειτουργίας, ενώ επισηµαίνονται 
διάφορα άλλα προβλήµατα όπως π.χ. η προβληµατική πρόσβαση, ο πεπαλαιωµένος 
µηχανολογικός εξοπλισµός, ανεπαρκής ιατρική κάλυψη, ελλιπείς υποδοµές και µη 
ικανοποιητική εξυπηρέτηση (Μπεριάτος 2001; ΥΠΕΧΩ∆Ε 2001). 

Επιπλέον, αν δεν υπάρχει αρµονική συνύπαρξη της αγροτικής µε την τουριστική 
δραστηριότητα και αν δεν προάγεται η πολυδραστηριότητα (όπως στο τυρολέζικο µοντέλο), 
προκύπτει συχνά ο κίνδυνος της οικονοµικής εξάρτησης της τοπικής κοινωνίας από το Χ.Κ. 
Στην Ισπανία (Lasanta, Laguna et al, 2007), µελέτη έδειξε ότι οι δήµοι που γειτνιάζουν µε 
Χ.Κ. είχαν θετικές δηµογραφικές αλλαγές από την ίδρυση και λειτουργία των Χ.Κ και µετά, 
αλλά ταυτόχρονα και µία µείωση της πρωτογενούς τοπικής παραγωγής. Στην Ελλάδα, όπου 
δεν υπάρχει αντίστοιχη µελέτη, εµπειρικά µόνο θα µπορούσαµε να πούµε ότι ισχύει το ίδιο 
όσον αφορά τις θετικές δηµογραφικές αλλαγές, καθώς η µείωση της πρωτογενούς ορεινής 
παραγωγής συντελείται χρόνια τώρα έτσι και αλλιώς εξαιτίας της αστικοποίησης, σχεδόν σε 
όλες τις ορεινές περιοχές (και όχι µόνο σε αυτές που γειτνιάζουν σε Χ.Κ). 

Όπως επισηµαίνει ο Moss (2000): «Ο τουρισµός έχει την δυναµική να συνεισφέρει σε 
συνεχόµενη βάση στην αειφορική διατήρηση και το ζωντάνεµα των ορεινών περιοχών 
ικανοποιώντας την ίδια ώρα τους επισκέπτες. Ωστόσο, η εµπειρία δείχνει ότι ο τουρισµός 
µπορεί να αποτελέσει απειλή για τις ίδιες ορεινές περιοχές στις οποίες στηρίζεται. Ιδιωτικά και 
δηµόσια αναπτυξιακά έργα τα οποία εστιάζουν µόνο στο υλικό κέρδος, έχουν αναγνωριστεί ως 
κύριο αίτιο της περιθωριοποίηση των ορεινών περιοχών.» Στο ίδιο πνεύµα, ο Ρόκος (2000) 
τονίζει ότι: «Η ανάπτυξη του τουρισµού στις ορεινές περιοχές, θα πρέπει να αφήνει πίσω της 
τις ευκαιριακές, µερικές και αποσπασµατικές λογικές ενεργειών, δράσεων και έργων 
µονοδιάστατης και εξαντλητικής αξιοποίησης / «εκµετάλλευσης» των συγκριτικών 
πλεονεκτηµάτων της φυσικής και  κοινωνικοοικονοµικής πραγµατικότητας της ορεινής 
περιοχής και θα πρέπει, αντίθετα, να έχει ως στόχο το ξαναζωντάνεµα της, της επιδίωξη ολικής 
ποιότητας σε κάθε φάση της αναπτυξιακής διαδικασίας και από όλους όσους εµπλέκονται.» 

Όµως πώς να µην είναι αποσπασµατικές οι όποιες προσπάθειες όταν απουσιάζει ο 
κρατικός, σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, συντονισµός, όταν απουσιάζει το νοµοθετικό 
και το επενδυτικό πλαίσιο και όταν τελικά η φύση η ίδια του έλληνα και εποµένως των 
φορέων που εµπλέκονται στον ορεινό τουρισµό αδυνατεί τις περισσότερες φορές να 
συνεργαστεί, µη µπορώντας να κατανοήσει ότι το µακροπρόθεσµο κέρδος µέσα από 
συνεργασίες θα του επιφέρει, σε όλα τα επίπεδα, ένα πιο αξιοβίωτο µέλλον; 
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Σε συνέδριο που έγινε για τον χειµερινό τουρισµό στην Ελλάδα, τον Μάιο 2013 στην 
Πορταριά, µε στήριξη από την Ελληνογερµανική Συνέλευση

19, µε συµµετέχοντες οι οποίοι 
εκπροσωπούσαν Χ.Κ. ή/και οργανισµούς που συνδέουν το προσφερόµενο ορεινό τουριστικό 
προϊόν περιοχών της Ελλάδας, της Γερµανίας και της Αυστρίας, το σηµείο που τονίστηκε 
περισσότερο από όλα τα υπόλοιπα ήταν ότι προαπαιτούµενο για την ανάπτυξη του ορεινού 
τουρισµού (χειµερινού ή καλοκαιρινού) είναι η συνεργασία.  

Ιδιαίτερα σχετική και άκρως ενδιαφέρουσα ήταν η εισήγηση του Herbert Unnasch, 
διευθυντή της ArberLand µε τίτλο «Αλληλεπίδραση και συνεργασία µεταξύ των τουριστικών 
οργανισµών, επιχειρήσεων και οµάδων άµεσου ενδιαφέροντος», που ανέλυσε το πώς στην 
περιοχή του Arberland στη Γερµανία, µε το όρος Groben Arber, υψοµέτρου παραπλήσιου µε 
τον µέσο όρο των Χ.Κ της χώρας µας (1457µ), 13 εµπλεκόµενοι φορείς

20 έχουν δηµιουργήσει 
µια επιχείρηση για την ενιαία διαχείριση, προώθηση/προβολή, σχεδιασµό και αναθεώρηση 
του προσφερόµενου τουρισµού, χειµερινού και καλοκαιρινού στην περιοχή, σε συνδυασµό µε 
την κατάλληλη εκπαίδευση προσωπικού – ένας στηµένος ορεινός τουρισµός δηλαδή στο 
«τυρολέζικό πρότυπο» που περιγράψαµε παραπάνω. Η συγκεκριµένη επιχείρηση έχει 
µεγαλύτερο κύρος στη λήψη αποφάσεων ακόµη και από τους ∆ηµάρχους της περιοχής, οι 
οποίοι φυσικά στηρίζουν και συνεργάζονται µε την επιχείρηση καθώς αυτή δίνει µεγάλη 
υπεραξία στην εν λόγω περιφέρεια µε πολλαπλασιαστικά οφέλη  για την τοπική κοινωνία. 
Τέτοιοι οργανισµοί και επιχειρήσεις έχουν συσταθεί και σε άλλες ορεινές περιοχές 
παγκοσµίως, δηµιουργώντας ένα πλαίσιο για την αξιοβίωτη ανάπτυξη τους.  

Άλλο ένα παράδειγµα για την σηµασία της συνεργασίας µεταξύ των εµπλεκοµένων 
φορέων στον ορεινό τουρισµό, αυτή τη φορά από την Γερµανία, είναι αυτό της περιοχής 
Hochschwarzwald. Εκεί οι τοπικοί φορείς δηµιούργησαν την κάρτα Hochschwarzwald Card21 
η οποία παρέχεται δωρεάν σε όσους διανυκτερεύουν τουλάχιστον 2 βράδια σε ένα από τα 280 
συνεργαζόµενα ορεινά καταλύµατα της περιοχής, προσφέροντας δωρεάν επίσκεψη σε 60 
αξιοθέατα, δραστηριότητες και υπηρεσίες (µεταξύ άλλων: χρήση πισίνας, spa, τελεφερίκ, 
ηλεκτρικών ποδηλάτων, πάρκου περιπέτειας, κάρτα σκι τον χειµώνα, δωρεάν είσοδο στον 
χώρο του γκολφ, δωρεάν είσοδο σε µουσεία, δωρεάν βόλτα µε πλοίο σε λίµνη κά). Φυσικά, 
καθώς το εύρος παροχών της δωρεάν κάρτας είναι τεράστιο, πολλοί επισκέπτες αποφασίζουν 
να µείνουν περισσότερες από 2 ηµέρες στην περιοχή, αφήνοντας περισσότερα χρήµατα στην 
τοπική κοινωνία.  

Είναι σκόπιµο να αναφέρουµε άλλη µια συνεργασία φορέων, αυτή τη φορά από την 
Ελβετία, µε οφέλη όχι µόνο κοινωνικά και οικονοµικά αλλά και περιβαλλοντικά. Πιο 
συγκεκριµένα, το Ελβετικό Σύστηµα Μεταφορών

22 επιτρέπει στον επισκέπτη να προµηθευτεί 
την κάρτα swiss pass µέσω διαδικτύου, για όλα τα µέσα µαζικής µεταφοράς στην Ελβετία και 
µε κόστος ανάλογο µε τη επιθυµητή χρήση και διάρκεια παραµονής στην χώρα, 
συνδυάζοντας άλλες τουριστικές δραστηριότητες, συµπεριλαµβανοµένων αυτών που 
αφορούν σε ορεινές περιοχές. Η κάρτα ισχύει για τρένα, λεωφορεία, ποταµόπλοια, παρέχει 
έκπτωση 50% στα ορεινά γραφικά τρένα, τους οδοντωτούς και τα τελεφερίκ, ενώ παράλληλα 
προσφέρει ελεύθερη είσοδο σε περισσότερα από 470 µουσεία της χώρας. Με αυτό τον  τρόπο 
οι Ελβετοί ενισχύουν και την φιλοπεριβαλλοντική συµπεριφορά των επισκεπτών τους, 
προωθώντας ενεργά τα ΜΜΜ έναντι των αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης.  

                                                 
19 http://www.grde.eu/el/ 
20 Οι φορείς συµπεριλαµβάνουν ξενοδόχοι/εστιάτορες, φορείς προστασίας του περιβάλλοντος, 
επενδυτές/ιδιοκτήτες, φορείς εκπαίδευσης (µαζί µε ΙΕΚ, ΚΕΚ κοκ), φορείς που χορηγούν άδειες/πολεοδοµίες, 
φορείς προώθησης της οικονοµίας, εκπρόσωποι τοπικού τουρισµού, εµπορικές επιχειρήσεις, ΜΜΜ, Υπουργείο 
Εργασίας. 
21 http://www.hochschwarzwald.de/Card 
 
22 http://www.swisstravelsystem.com/en/home.html 
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Τέλος ένα άλλο παράδειγµα συνεργασίας είναι αυτό των Αυστριακών Χ.Κ που 
µοιράζονται τα κόστη της τεχνητής χιόνωσης µε τους ξενοδόχους (Wolfsegger 2008; Popescu 
2009). 
 
7. Ο παράγοντας επισκέπτης 
Αυτή η αξιοζήλευτη οργάνωση και τόσο µεγάλη απήχηση του καλοκαιρινού ορεινού 
τουρισµού που περιγράφηκε παραπάνω, κυρίως µέσα από το παράδειγµα της Αυστρίας, 
πιθανώς να µην υπήρχε (στον βαθµό που υπάρχει σήµερα) υπό άλλες συνθήκες. Αν για 
παράδειγµα ο µέσος Αυστριακός δεν ήταν λάτρης των βουνών ή αν η Αυστρία διέθετε τις 
παραλίες και το κλίµα της Ελλάδας ή ακόµα αν οι Αυστριακοί δεν είχαν την 
παιδεία/κουλτούρα να προτιµούν τους ντόπιους τουριστικούς προορισµούς στηρίζοντας, 
συνειδητά ή µη, την δική τους οικονοµία, ακόµα και τους καλοκαιρινούς µήνες (Παράρτηµα, 
Πίνακας 1). 

Ούτε µπορούµε µε απόλυτη βεβαιότητα να πούµε ότι η κατάσταση που επικρατεί στους 
ορεινούς προορισµούς της Ελλάδας οφείλεται στην αναιµική προσφορά υπηρεσιών, στην 
κακή οργάνωση και στη µη συνεργασία των εµπλεκόµενων φορέων, στο ακριβό κόστος, στην 
έλλειψη παιδείας του Έλληνα που θα τον σπρώξει παραπέρα από την νωχελική ηλιοθεραπεία 
σε κοσµικές παραλίες, ή/και, τώρα πλέον, στην οικονοµική κρίση. Ακόµα και αν είχαµε 
στηµένο τον εναλλακτικό µας τουρισµό πλησίον των Χ.Κ για το καλοκαίρι σύµφωνα µε το 
Αυστριακό µοντέλο, ίσως οι Έλληνες και πάλι να επέλεγαν, στην µεγαλύτερη πλειοψηφία 
τους, για τις καλοκαιρινές διακοπές την θάλασσα. 

Επιχειρώντας να δώσουµε µια απάντηση, κάναµε µια έρευνα µε την βοήθεια ενός 
ερωτηµατολογίου για να ανακαλύψουµε κατά πόσο όντως υπάρχει µια κρίσιµη µάζα που θα 
ήταν πρόθυµη να στηρίξει τον ορεινό καλοκαιρινό τουρισµό πλησίον των Χ.Κ της χώρας 
µας, και κάτω από ποιες προϋποθέσεις. Το ερωτηµατολόγιο απαντήθηκε από 476 άτοµα και 
τα αποτελέσµατα θα παρουσιαστούν σύντοµα σε επόµενη δηµοσίευση. 

Άσχετα µε τα αποτελέσµατα που θα προκύψουν από την έρευνα αυτή, προγράµµατα 
όπως οι “πράσινες τάξεις”, “ οι λευκές τάξεις”, οι ανοικτές περιβαλλοντικές τάξεις 
“Καλλιστώ”, του Υπουργείου Παιδείας, θα πρέπει να ξαναενεργοποιηθούν και να 
καθιερωθούν, για να αγαπήσουν τα παιδιά τη φύση, να ευαισθητοποιηθούν για την 
προστασία της, αλλά και για να αναζητήσουν και κάποια στιγµή ως ενήλικες εναλλακτικούς 
ορεινούς προορισµούς εν µέρη για τις διακοπές τους. Ακόµα όµως πιο σηµαντικό είναι να 
δοθεί έµφαση σε όλες τις βαθµίδες της παιδείας, για την προαγωγή των ηθικών αξιών, της 
οµαδικότητας, της συνεργατικότητας και της εθελοντικής συνεισφοράς. 
 
 
Αντί επιλόγου 
Κάθε ορεινή περιοχή έχει τα δικά της ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, µε µοναδική φυσική και 
πολιτισµική αξία, που θα πρέπει να διαφυλάξουµε και να αναδείξουµε σε οποιονδήποτε 
περαιτέρω σχεδιασµό ανάπτυξης ορεινού τουρισµού. Στην ιδανική περίπτωση µε αργά και 
σταδιακά βήµατα να δηµιουργήσουµε έναν καλοκαιρινό ορεινό τουρισµό πλησίον των Χ.Κ 
της χώρας µας που θα µας διασφαλίσει ένα αξιοβίωτο µέλλον: ενός τουρισµού που δεν θα 
υποβαθµίζει το φυσικό και πολιτισµικό ορεινό περιβάλλον, που θα παρέχει οικονοµικά, 
περιβαλλοντικά και κοινωνικά οφέλη στη ορεινές τοπικές κοινωνίες και που θα προσφέρει µια 
υψηλής ποιότητας εµπειρία για τον επισκέπτη (Nepal 2002). 

Η γραφειοκρατία, η νοµοθετική ασάφεια και τα κενά, το αδιάκοπα µεταβαλλόµενο 
φορολογικό καθεστώς, η έλλειψη επιτήρησης, η ατιµωρησία, η φοροδιαφυγή, η έλλειψη 
στατιστικών στοιχείων, η ελλιπής προβολή των ορεινών προορισµών, η αδυναµία 
συνεργασιών σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, αποθαρρύνουν την όποια 
προσπάθεια για την δηµιουργία νέων νόµιµων επιχειρήσεων που να δραστηριοποιούνται στις 
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ορεινές περιοχές της πατρίδας µας, ενώ δυσχεραίνουν ακόµα περισσότερο τη λειτουργία των 
υφιστάµενων. Σε συνδυασµό µε τις από τη φύση δυσκολίες διαβίωσης στις ορεινές περιοχές 
(αποµόνωση, ακραία καιρικά φαινόµενα, ελλείπεις υπηρεσίας υγείας κοκ), αλλά και την 
οικονοµική κρίση της εποχής, τρέφουµε µεγάλο θαυµασµό, για την υποµονή και το κουράγιο, 
για όλους όσους δραστηριοποιούνται στα ορεινά της χώρα µας και συνεχίζουν µε µεράκι το 
έργο τους κάτω από τις τόσο αντίξοες συνθήκες.  

Οι τουρίστες, έλληνες και ξένοι, αν και εφόσον επαληθευθούν οι προβλέψεις για την 
αύξηση της θερµοκρασίας, ενδεχοµένως να δυσφορήσουν στις ακτές µας εξαιτίας της 
παρατεταµένης ζέστης και θα έχουν έναν λόγο παραπάνω να επισκεφτούν τα ορεινά της 
χώρας µας, ειδικά αν υπάρχει εκεί κάτι οργανωµένο και ποιοτικό. Μακροπρόθεσµα, η 
κλιµατική αλλαγή, δεν µπορεί παρά να οδηγήσει περισσότερους επισκέπτες στα ορεινά των 
µεσογειακών χωρών και της χώρας µας (εάν έχουµε προετοιµαστεί). Στηριζόµενοι στις αρχές 
της Αξιοβίωτης Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης, παίρνοντας παράδειγµα από το πετυχηµένο 
τυρολέζικο πρότυπο ανάπτυξης, θα πρέπει όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς και η τοπική 
κοινωνία να αναθεωρήσουν, να συνεργαστούν, να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν ένα 
µακροπρόθεσµο σχέδιο κατά περίπτωση για κάθε ορεινή περιοχή πλησίον Χ.Κ (ανάλογα µε 
την γεωµορφολογία, το κλίµα, τις υποδοµές, την απόσταση από αστικά κέντρα, τη βούληση 
και το µεράκι των εµπλεκοµένων φορέων κόκ), προκειµένου να υπάρξει ένα καλύτερο αύριο 
για τις ορεινές περιοχές και τις τοπικές κοινωνίες, αλλά και για εµάς που της επισκεπτόµαστε 
και θέλουµε να τις διατηρήσουµε ‘ζωντανές’.  

Σε όποιο περαιτέρω σχεδιασµό υπάρξει – εάν υπάρξει- θα πρέπει οπωσδήποτε ο 
ορεινός τουρισµός να διαµορφωθεί έτσι ώστε να απευθυνθεί και στο εξωτερικό, ειδικά τώρα 
που εν µέσω κρίσης, η εσωτερική αγορά είναι πεσµένη και αβέβαιη. Αν προσφέρουµε στους 
επισκέπτες από το εξωτερικό ένα συνδυαστικό πακέτο για το καλοκαίρι, πέρα από αυτό που 
βρίσκουν στην πατρίδα τους, το οποίο να συνδυάζει για παράδειγµα τον ιδιαίτερο πολιτισµό 
της κάθε ορεινής µας περιοχής (όπως αυτή καθρεφτίζεται στα τοπικά ήθη και έθιµα, στη 
γαστρονοµία, στα τοπικά προϊόντα, στα παραδοσιακά επαγγέλµατα και στην αρχιτεκτονική 
κόκ) µε τη µυθολογία και ιστορία, τον αθλητισµό και γιατί όχι και µε µια 
πεζοπορία/ποδηλασία µέχρι τη θάλασσα (κάποια Χ.Κ έχουν γεωγραφικό συγκριτικό 
πλεονέκτηµα καθώς “βλέπουν” θάλασσα), µε φαντασία, µεράκι και µε συνεργασία σε κάθε 
στάδιο σχεδιασµού και υλοποίησης από τους εµπλεκόµενους φορείς, τότε θα έχουµε 
δηµιουργήσει ένα ανταγωνιστικό τουριστικό προϊόν και έναν καινούργιο τουριστικό τοµέα 
στη χώρα µας, µε γερές βάσεις και αξιοβίωτο µέλλον.  
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Παράρτηµα  
Πίνακας 1: Κατανοµή διανυκτερεύσεων (χιλιάδες) ανά µήνα, 2010 στην Αυστρία 
  

 
 
Πηγή: (Στατιστική Υπηρεσία Αυστρίας; Presimair 2012). 
 
Πίνακας 2: Χιονοδροµικά κέντρα Ελλάδας23 
Χιονοδροµικό Κέντρο Υψόµετρο Χιονοδροµικό Κέντρο Υψόµετρο Χιονοδροµικό 

Κέντρο  
Υψόµετρο 

Ανηλίου - Μετσόβου 
 

1690µ Βασιλίτσας – Γρεβενά  
 

1750µ. Βίγλας Πισοδερίου 
- Φλώρινα 
 

1650µ 

Βίτσι 
 

1650µ Βόρας Καϊµάκτσαλαν 
 

2020µ Γεροντόβραχου 
(Athens ski club)-
Παρνασσός 

1800µ 

Ελατοχωρίου Πιερίας  Αθλητικό Χιονοδροµικό 
Κέντρο Ζήρειας -Ορεινή 
Κορινθία 

1600µ Καλαβρύτων 
  

1650µ 

Καρπενησίου - Βελούχι 
 

1800µ Λαϊλιάς 
 

1600µ Μαινάλου 
 

1600µ 

Μετσόβου, Πολιτσιές 
 

Πρ.Ηλίας 
1400µ, 
Καρακόλι 
1350µ. 

Παγγαίου 
 

1750µ Παρνασσού 
Φτερόλακκα και 
Κελάρια  
: 

1750µ, και 
1950µ 

Περτουλίου 1200µ Πηλίου – Χάνια  1500µ Σελίου 1500µ 
Φαλακρού ∆ράµας 
 

1720µ Χρυσού Ελαφιού 
 

1550µ 3-5 πηγάδια 
Νάουσα 

1420µ 

                                                 
23 Επεξεργασία στοιχείων από www.oreivatein.com, www.snowreport.gr , www.xionodromika.gr, 
http://www.hotelsline.gr/root/newhotel/xionod.asp και 
http://www.pass2greece.gr/afieroma0_det.asp?afieroma_id=103 
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Abstract 
The mountainous tourism of Greece, problematic and anarchically structured as it is, now 
enters an ever harsher reality due to the multi-faceted crisis in our country. Among mountain 
tourism destinations, Ski Stations play an important role in the development of neighboring 
areas as they support the local economies, even if for the few winter months during which 
they remain operational. However, on the one hand, the economic crisis will most likely 
reduce the number of visitors, as skiing is a rather expensive sports and recreational activity. 
On the other hand, as this has been documented by extensive studies for the region of the 
Alps, the continuing climate change will further reduce the duration and altitude of acceptable 
snow coverage. Thus, a “four season mountain tourism” and the development of 
corresponding new activities and services around Ski Stations is needed to cope with the new 
reality.  

Numerous Ski Stations around the world operate during the entire year, by utilizing part 
of their already existing facilities and providing a rich variety of (snowless) services and 
activities. Notably, in some cases (e.g., in Austria), the number of visitors in the mountainous 
areas close to Ski Stations during summer is comparable to that of the winter season, 
especially for domestic tourists. 

Drawing from the results of an Internet-based research on summer tourism in Ski 
Stations worldwide, we identify indicative examples, measures and actions, which, if adapted 
to the particular geomorphological, cultural and social environment of each area, could 
eliminate seasonality and provide considerable development prospects for the mountain 
tourism in Greece. We also discuss important institutional issues in our country, such as gaps 
in the regulatory framework that governs the foundation and operation of Ski Stations but also 
tourist agencies offering outdoor activities, including the absence of legislation on the safety 
of visitors that participate in such activities. Moreover, we note the lack of networking and 
synergies at the local, peripheral, national and international level, as well as the insufficient 
and ad-hoc, if not simply non-existent, promotion of mountain destinations to the domestic 
and international market. Finally, we point out the complete lack of statistical data on 
mountain tourism, which hinders any serious public and/or private planning, and stress the 
importance of investigating whether Greek people are actually willing to visit mountains areas 
around the national Ski Stations during summer, and under which conditions.  
 


